
 

 



Number Item Location Osler box Moved to Number assigned Notes

10

Pocket case with Loring opthalmoscope bearing on the 

cover the engraved name of Dr. Casey A. Wood and a 

card glued  inside with his address in Montreal and 

Chicago. "Hunter-Loring, 1878". Donated by C.A. Wood, 

1867-1942. -

12

Vaccination guard, William R.B. Rose, 2740 Baker Str. 

Brossard, Que. xerox of certificate. Guard used by Dr. 

Herbert Tattey of Montreal when he vaccinated Rose in 

April, 1907. Including vaccination certificate issued by 

Dr. Tattey. William R.B. Rose, Brossard, Que. (February 

9, 1971) -

34 Trocar. Provenance unknown. -

36 Aneurism needle. Provenance unknown. -

42
Part of a water sampling device used by "W.G.G." 

Provenance unknown. -

94

Green instrument case, 15cm. containing 2 items. 

Presented by Prof. A. Goldbloom (Dr. Goldbloom has no 

recollection of this gift, June 1967). (May 1958)

-

217 Syringe - J.F. Mautz. -

219 Metal folding ruler - 36 inches. -

224 Metal scroll container with leather pouch. -

245 Knife in cardboard box. -

265 Stethoscope. -

271 Indian knife. -

272 Indian knife. -

  1/44 Urethra irrigator. -

  9/2 Holt stethoscope bell. -

251/27 Scalpel. -

251/29 Forceps. -

251/31 "222" tablet. -

251/4 Sphygmomanometer. -



81

Box with instruments which belonged to Dr. Loren 

Wilson May, grad. M.D.C.M. McGill in 1902. Dr. Loren 

Wilson May of 10319 Saskatchewan Drive, Edmonton, 

was born in Ottawa, July 27, 1874, died in Edmonton, 

Oct. 1951. Did postgraduate studies in Edinburgh Univ. 

(L.R.C.P. & S.). See also no. 1.  Donated by his great 

nephew Dr. Wm. L. May of Mardochville,  Que. (Feb. 

1967) -

Contents of box are 

listed below, items 

81/1-5.

104

Box containing instruments. Provenance unknown.

-

Contents of box are 

listed below, items 

104/1-15.

9

Box containing instruments: donated by Dr. Alton 

Goldbloom. (1967)

-

Contents of box are 

listed below, items 

9/1-3. Accounted 

for.

11

Box with miscellaneous memorabilia, medals, diplomas 

of Martin Charles Ferdinand (1868-1953), formerly Dean 

Fac., of Medicine & benefactor of Osler Library: donated 

to Osler Library by the late Dr. Lochead (M.D. McGill, 

1927). -

Contents of box are 

listed below, items 

11/1-7. All 

accounted for.

17

Box containing two medals.

-

The two medals are 

listed below, items 

17/1-2.

40

Box containing spectacles. The name "Adams" engraved 

on them means that they were made towards the end 

of the 18th cent., probably by George Adams the 

younger who died in 1795. Both he and his father, also 

George, were scientific writers and famous instruments 

makers. One of the histories on spectacles in the library 

mentions a younger George Adams as a great improver 

of spectacles and the author of a valuable "Essay on 

vision", 1789. Donated by Dr. C.S. McEuen of Montreal.

-

Contents of box are 

listed below, items 

40/1-2.



2

Instrument pocket leather case with contents (24 

items). "Manufactured at the old establishment surgical 

instrument manufactury by Charles Schively, no. 64 

South English str. S.W. Corner of Samson, Phila." 

Provenance unknown. Cu1/1 1 y

46

Instruments from the collection of the late Prof. W. 

Wright, consisting of surgical instrument case, tooth 

extractor, scarifier, monaural stethoscope, hypodermic 

syringe and lancet. Trade mark on the back-side cover: 

"W. & H. Hutchinson, Sheffield." Provenance unknown.

Cu1/1 1 y

83
Rib cutter used by Dr. Bethune. Provenance unknown.

Cu1/1 1 y

99

Amputation case containing surgical instruments 

"Schottola Erno Gyarabol, Budapest". (15 items). On 

cover "Kleiner chirurg M.1855 Instrumentkasten". 

Provenance unknown. Cu1/1 2 y

137

Box & medal. "School of medicine Edinburgh, Hoc sigillo 

vitum ingenuum Edwardum D. Worthington ob 

Responsa questionibus toti scholae propositis omnium 

felicissima donavit. David Skaf de medicina legale 

praelector. A.D. MDCCCXLII" Provenance unknown.
Cu1/1 1 y

138

Bronze medal in a round box. "Docteur J.M. Charcot. F. 

Vernon, A J.M. Charcot ses élèves et ses admirateurs 

1825-1893". Provenance unknown.

Cu1/1 1 y

139

Bronze medal. "Tiffany & Co., New York. Paris. London. 

Universitas Yalensis, A.D.MCCCCI Concelebrat Collegium 

Yalense A.D.MDCCI. Conditum Lux et vita". Provenance 

unknown. Cu1/1 1 y

140

Box & bronze medal. "William, H. Welch, From his 

friends". On the cover: "April 2, 1910. Provenance 

unknown. Cu1/1 1 y



141

Box & medal. "Professeur Pierre Sebileau, Hommage au 

professeur Sebileau, ses élèves ses amis, 1926." 

Provenance unknown. Cu1/1 1 y

142

Box & medal: "Prof. F. Widal, Sero diagnostic, cure de 

dechloruration, phénomènes de choc, cyto-diagnostic, 

crise hémoclasique, azotemie". "To Osler Library from 

M.L." (1952) Cu1/1 1 y

143
Plaque on a wood plate: William Sydney Thayer, 

Baltimore 1912. Provenance unknown. Cu1/1 1 y

197

Box & medal. With the inscription: "Scientific exhibit 

class I.O.M.A. London, 1936". On obverse "Maude 

Abbott". Gold and silver. Provenance unknown.

Cu1/1 1 y

200

Metal box containing a seal with the inscription "Com. 

Universit. Edinb. sive Coll. Jac. VI Sco." Provenance 

unknown. Cu1/1 1 y

210

Letter-opener, silver-coloured (steel?). Handle stamped 

on both sides with foliage and flower ornamentation 

and pigeon with wings extended and bearing letter in its 

beak. Pommel of handle cast in palmette design. Miss 

Cecile Desbarats, formerly Secretary-Librarian of the 

Osler Library, told Dr. D.G. Bates of the McGill Dept. of 

the History of Medicine that this letter-opener belonged 

to William Osler. 24cm. long. Donated by Dr. D.G. Bates, 

McGill Dept. of the History of Medicine. (Aug. 22, 1977)

Cu1/1 1 y

294

Box containing thermometer, two glass syringes (one in 

metal case), eyedropper and metal vials, and metal case 

of drug ampules. Belonged to Jetta Vivian Grey, mother 

of donor and nurse. See Gen. Corr. file. Donated by Mrs. 

Elizabeth MacDonald, via Elizabeth Kay, Med. Lib. (May 

1988) Cu1/1 - - N

  1/1 Finger, body extractor. Cu1/1 1 y



  1/10 Buccal mirrors. Cu1/1 1 y

  1/11 Ovum forceps. Cu1/1 1 y

  1/12 Uterine sounds. Cu1/1 1 y

  1/13 Volsella forceps (Obst.-Gyn.). Cu1/1 1 y

  1/14 Sphincteroscope. Cu1/1 1 y

  1/15 Slide catch, Mouse tooth forceps(?) Cu1/1 1 y

  1/16 Uterine curette, irrigation. Cu1/1 1 y

  1/3 Haig-Ferguson traction forceps. Cu1/1 1 y

  1/4 Bone forceps. Cu1/1 1 y

  1/5 Cusco's vaginal speculum. Cu1/1 1 y

  1/55
Wooden box with 3 bistouries "Surgical instrument, The 

Holborn Co. Ltd., London". Cu1/1 1 y

  1/6
13 tubes of plain catgut, size no.1, 904 Product.

Cu1/1 1 y

  1/7 Denhard's gag. Cu1/1 1 y

  1/8 Vaginal speculum. Cu1/1 1 y

  1/9 Rectal speculum, proctoscope. Cu1/1 1 y

251/13 Forceps Cu1/1 1 y

251/16 Forceps Cu1/1 1 y

251/18 Forceps Cu1/1 1 y

292/1 Digitalis Cu1/1 y

292/10 Benzoin Cu1/1 y

292/11 Zinc oxide Cu1/1 y

292/12 Butyl Chloral Hydrate Cu1/1 y

292/1-20

Display jars containing herbal and mineral materia 

medica (provenance Dentistry Library): 1. Digitalis  2. 

Philocorpus 3. Ipecacuanha 4. Ferri sulphas 5. 

Strophanthus 6. Flowers of Camphor 7. Thymol 8. 

Magnesium oxide 9. Bismuth subnitrate 10. Benzoin 11. 

Zinc oxide 12. Butyl Chloral Hydrate 13. Boric acid 14. 

Chincona bark 15. Acetylsalicylicadic 16. Sodium 

bromide 17. Iodoformum 18. Potassium Iodide 19. 

Acnite 20. Sodium saliaylate Cu1/1 ////

1,2,6,8,10,11,12,15,

16,18,19,20

292/13 Boric Acid Cu1/1 no - missing



292/14 Chincona bark Cu1/1 no - missing

292/15 Acetylsalicylicacid Cu1/1 y

292/16 Sodium bromide Cu1/1 y

292/17 Iodoformum Cu1/1 no - missing

292/18 Potassium Iodide Cu1/1 y

292/19 Acnite Cu1/1 y

292/2 Pilocorpus Cu1/1 y

292/20 Sodium saliaylate Cu1/1 y

292/3 Ipecacuanha Cu1/1 no - missing

292/4 Ferri sulphas Cu1/1 no

292/5 Strophanthus Cu1/1 no

292/6 Flowers of Camphor Cu1/1 y

292/7 Thymol Cu1/1 no - missing

292/8 Magnesium Oxide Cu1/1 y

292/9 Bismuth subnitrate Cu1/1 no - missing

80

Case of surgical instruments. Given to Dr. William 

Wagner (McGill 1844) by Dr. W. Bruce, a McGill 

graduate, who recieved it from Dr. James McAuley. Dr. 

William Wagner gave it to his oldest son, Dr. A. D. 

Wagner (McGill 1872) and later Dr. George Wagner fell 

heir to it (McGill 1881). Colour neg. of set and bullet 

extractor - Neg. collection "Instruments". Donated by 

Mrs. C. C. Wagner. 18 items Cu1/2 // y

144

Medal: "To Nicholas Seum, the Master Surgeon from his 

fellows Memorial November 11, 1905". From J.C. 

Webster. Cu1/2 2 y

145

Brass die of Pathological Society of Montreal, 1876: "Sig. 

Soc. Path. Monte-Regie, 1846". Presented by Dr. 

Shepherd. Cu1/2 2 y

147

Box & medal: "Linn. Soc. Lond. 1858-1908 Darwin, Linn. 

Soc. Lond. 1858-1908 Wallace. (John Pinches, medalist, 

21 Albert Embankment, London)". From Dr. J.C. 

Simpson. (Sept. 30, 1941) Cu1/2 2 y



148

Box & medal: "Blaise Pascal, Né à Clermont (Auvergne) 

1623, Mort à Paris 1662". Provenance unknown.

Cu1/2 2 y

149

Medal: "Ernst Carl Schmiegelow, Pietas collegarum, 

discipulorum, amicorum. MCMXXVI, (Go"sta Carell)". 

Provenance unknown. Cu1/2 2 y

151

A medal in honour of the 75th anniversary of Prof. I.P. 

Pavlov. The original was presented to him by his pupils, 

friends and admirers in Petrograd, 1924: "I.P. Pavlov, 

1924." Provenance unknown. Cu1/2 2 y

155

Medal: "William Beaumont. A.D. 1785-1853. XIII 

International Physiological Congress Boston 1929. (J.M. 

Miller)" A medal which was distributed to the members 

of the XIIIth International Physiological Congress in 

Boston in 1929 with the portrait of Dr. William 

Beaumont. Donated by Dr. B.P. Babkin. Cu1/2 2 y

157

Medal: "Professeur Samuel Pozzi, De l'Ac-mie de 

Médecine, Traité de Gynecologie. (J.C. Chaplain)". 

Provenance unknown. Cu1/2 2 y

161

Medal: "In memoriam Andreae F. Holmes MDLLD, 

Facultas Medicinae donavit. (S.P.C. Carter, sculp.)". 

Provenance unknown. Cu1/2 2 y

177
Scarifier. Presented to the Osler Library by Major (Dr.) 

Coates. Cu1/2 2 y

178
Scarifier. Presented to the Osler Library by Major (Dr.) 

Coates. Cu1/2 2 y

179
A bell, in copper. Presented to the Osler Library by 

Major (Dr.) Coates. Cu1/2 2 y

181
Specific gravity glass. Presented by Dr. J.C. Shanks, 

Howick, Que. (Summer 1932) Cu1/2 2 y

182 Scarifier. Cu1/2 2 y



195

Nitrometer(?) This is supposed to be a nitrometer found 

in an old medicine cupboard, belonging to Miss Mabel 

Molson's father transferred from the McCord Museum 

to the History of Medicine. Cu1/2 2 y

202

Crystal inkpot. Engraved on the inkpot is the following 

inscription: "To Professor Craik, M.D. with grateful 

remembrances from Lord & Lady Aberdeen". Inscription 

engraved on the tray: "Si Deus nobiscum quis contra 

nos". Cu1/2 2 y

204

Commemorating the XXI Olympiad to be held in 

Montreal in 1976: Canada Post Office stamp box 

decorated with stamps illustrating sculptures by R. Tait 

McKenzie. Donated by Dr. Bensley. (Nov. 1975) Cu1/2 2 y

214
Opthalmoscope (otoscope). (+ loose piece)

Cu1/2 2 y

  1/17 Volsella forceps (Obst.-Gyn.). Cu1/2 2 y

  1/18 Uterine scissors. Cu1/2 2 y

  1/19 Needle holder forceps. Cu1/2 2 y

  1/20 Airway. Cu1/2 2 y

  1/21 Eye instrument: retractor. Cu1/2 2 y

  1/22 Forceps. Cu1/2 2 y

  1/25 Tonsil forceps. Cu1/2 2 y

  1/27 Scissors. Cu1/2 2 y

  1/28 Blunt bone curette. Cu1/2 2 y

  1/29 Uterine forceps. Cu1/2 2 y

  1/30 Smellie's forceps. Cu1/2 2 y

  1/31 Sound (for ducts, fistulae) (Hartz). Cu1/2 2 y

  1/32 Intestinal clamp. (two) Cu1/2 2 y

  1/35
Spencer Wells' trocar with side branch and stopcock.

Cu1/2 2 y

  1/36 Stethoscope components. Cu1/2 2 y

  1/38 Spencer Wells' forceps (11). Cu1/2 2 y

  1/39
Suture needles with sterilizable kit in a leather case with 

the initials L.W.M. Cu1/2 2 y



  1/41 Neurectomy needle. Cu1/2 2 y

  1/42 Intrauterine tube. Cu1/2 2 y

  1/48 Rectoscope, Haemorrhoidal. Cu1/2 2 y

 1/37 Spring dressing forceps. Cu1/2 2 y

"1/23" Pocket set of trocars. Cu1/2 2 y

181/1

Specific gravity glass. (Imperfect, broken). Presented by 

Dr. J.C. Shanks, Howick, Que. (Summer 1932)

Cu1/2 2 y

7

Set of surgical instruments containing 25 items. (A 

wooden case bearing a label with the name "Dr. T. 

Murray Peters". It was given to him by the late Dr. Jos. 

Andrews of St. John, N.B., a graduate of Harvard. It was 

obviously owned originally by Dr. Murray Peters, also of 

St. John, N.B. Cu1/3 4

y. 2014 move bin 

uncertain.

51 Tonsil guillotine. Provenance unknown. Cu1/3 4 y

180

Bas relief bearing the inscription "Shephard". Presented 

to the Osler Library by Major (Dr.) Coates.

Cu1/3 4 y

190

Brick. Attached a certificate of authentification: "This 

brick was obtained from the Osler Museum, formerly 

the old Pathology Building, at the Philadelphia General 

Hospital when it was torn down on the 5th of August, 

1970. Lawrence C. McHenry, Jr., M.D. Chief of Service, 

Neurology Serv. Philadelphia General Hospital 

Philadelphia, Pa., 5 Aug, 1970". Donated by Lawrence C. 

McHenry, Jr. (1970)

Cu1/3 3 y

194 Lithotrite. Provenance unknown. Cu1/3 3 y

198

Pocket case for instruments. Belonged to "H.H. 

Blackader". Contains two items. Provenance unknown.

Cu1/3 3 y

212 Tubes in a plastic bag. Cu1/3 3 y

213 Opthalmoscope (otoscope) with case. Cu1/3 3 y



226
Medal - Geological Institute Amsterdam 1934 (bronze).

Cu1/3 3 y

227 Johns Hopkins Alumnus 50 years - W.W.F. Cu1/3 3 y

228

Plaster Cast of Elizabeth Touchstone. Donated by Mrs. 

H.B. Chapin, Lady Osler's sister and executor. (1931)

Cu1/3 3 y

233 Ampoules needles in cardboard box. Cu1/3 3 y

288

23 artifacts, including scarifier and porcelain "Milton 

Inhaler", formerly belonging to Dr. H.R. Clouston, 

Huntington Quebec. (cf. Archives Acc. 868) TO BE 

LISTED. Donated by Miss Heather Clouston. (Aug. 1986)

Cu1/3 *** all accounted for

  1/43 Proctoscope or vaginoscope for children. Cu1/3 3 y

  1/45 Bladder syringe. Cu1/3 3 y

  1/46 Urethra irrigator. Cu1/3 3 y

  1/50 Eye instrument, forceps. Cu1/3 3 y

  1/53 Box with a 5cc. syringe and two needles. Cu1/3 3 y

  1/54 Box with a 2cc. syringe "Asmeta". Cu1/3 3 y

  1/56 Artery forceps. Cu1/3 3 y

  1/57
Urethral nozzles (5) nr. 10/13, 8/11, 6/9, 4/7, 12/15.

Cu1/3 3 y

  1/58 Tonsil haemostat. Cu1/3 3 y

  1/59 Double ended retractors. Cu1/3 3 y

  1/60 Laryngeal mirror (in a cotton case). Cu1/3 3 y

  1/62

Leather bag bearing initials of Dr. L. May; contains 

synthetic gut (Non-absorable) Fisher & Burpe Ltd., and a 

needle. Cu1/3 3 y

  1/63 Obturator suction. Cu1/3 4 y

  1/64 Suction. Cu1/3 3 y

  1/65 Dental mirror, Dr. West's, made in U.S. Cu1/3 3 y

  1/66 Pelvimeter. Cu1/3 4 y

  1/67 Speculum suction. Cu1/3 3 y

  1/68 Amplifying mirror. Cu1/3 4 y

  1/69 Syringe. Cu1/3 4 y



  1/70 One needle in a needle holder. Cu1/3 4 y

  1/72 Cat gut. Cu1/3 4                                                    No -- missing

 1/61 Laryngeal mirror (in a tissue case). Cu1/3 3 y

251/9 Forceps. Cu1/3 3 y

288/10 Cu1/3 3 y

288/11 Cu1/3 3 y

288/12A Cu1/3 4 y

288/12B Cu1/3 4 y

288/13 Cu1/3 3 y

288/14 Cu1/3 4 y

288/15 Cu1/3 3 y

288/16 Cu1/3 4 y

288/17 Cu1/3 4 y

288/18 Cu1/3 3 y

288/19 Cu1/3 4 y

288/20 Cu1/3 4 y

288/21 Cu1/3 4 y

288/22 Cu1/3 4 y

288/7 Cu1/3 4 y

288/8 Cu1/3 4 y

288/9 Cu1/3 3 y

  1/71 Pipette (Drop tube) Cu1/3. 4 y

  1/73 Needles.(2) Cu1/3. 4 y

  1/74 Glass tubes. (2) Cu1/3. 4 y

3

Stomach pump W. & H. Hutchinson's improved liver 

stomach pump, where by fluids may be injected and 

extracted in and out of the stomach, without the 

necessity of changing the tube. (6 items in a wooden 

case). Provenance unknown. Cu1/4 5 y

8
Apothecary scale and weights, circa 1850. Gift of Dr. D. 

Sclater Lewis. (March 2, 1966) Cu1/4 5 y

18

Galt's trephine; attached a tag bearing the inscription: 

"Dr. Worthington through Mr. Tobin". (E5726) 

Provenance unknown. Cu1/4 5 y



216
Trephining kit - "G.H. Mount M.D." on case - 23 pieces.

Cu1/4 7 y

218 Interchangeable Hypodermic Syringe. Cu1/4 5 y

220 Glass. (large) Cu1/4 5 y

221 Glass. (small) Cu1/4 5 y

222
Set of 6 (only 4 as of Nov. 2006) broad lancets in 

matchbox metal container. Cu1/4 - - No -- missing

223
Broad lancet in metal container for 4. (only one)

Cu1/4 5 y

225 Medal XVII Int. Cong. of Medicine. Cu1/4 5 y

229 Needle & J.H.H. blue cross. Cu1/4 5 y

230 Hammer (rubber) for testing reflexes. Cu1/4 5 y

232
Scarifier for cleansing pussed (crusty) wounds.

Cu1/4 5 y

285

19 Chinese diagnostic dolls. Donated by Dr. J.F. Meakins. 

(Aug. 14, 1986) (in 3 blue boxes and 1 cardboard box. 

Dolls + wooden stands) Cu1/4 6 y four boxes

287

Bethune pneumothorax machine in wooden case. 

Donated by Maurice Saibil, 430 Bloomfield, Outremont. 

(Nov. 20, 1986) Cu1/4 5

y One loose brown 

tube in case.

  1/24 Volsella forceps, tonsil. Cu1/4 5 y

  1/26 Uterine forceps. Cu1/4 5 y

  1/34 Kocher forceps. Cu1/4 5 y

  1/49 Amputation saw. (Unmarked) Cu1/4 5 y

  1/52
Box with 15 hypodermic needles (Burroughs Wellcome 

& Co., London, Eng.). Cu1/4 5 y

  1/76 Mouth and throat instrument. Cu1/4 5 y

  1/77 Surgical instrument (Enucleator) Cu1/4 5 y

  1/78 Head band. Cu1/4 5 y

  1/79 Band and screw. Cu1/4 5 y

  1/80 Speculum (Gynaecological). Cu1/4 5 y

251/8 Reflex hammer. Cu1/4 5 y

13
Box containing Murphy's buttons (5). William R.B. Rose, 

Brossard, Que. Cu1/5 7 y



14

Thermometer - "Metallic clinical thermometer" - with 

pr. "Directions, 1885". Gift of Miss A.H. Blackader, 

(owned by brother Dr. Edward Blackader of Toronto). 

(1941) Cu1/5 7 y

16
Stereoscopic viewer. Provenance unknown.

Cu1/5 9 y

19

Uterine tube. Attached a tag with the inscription: "Dr. 

Worthington through Mr. Tobin" (E5126B). Provenance 

unknown. Cu1/5 7 y

20
Vectis, blunthook & crochet (Perforator). Provenance 

unknown. Cu1/5 6 y

21 Uterine forceps. Provenance unknown. Cu1/5 6 y

22

Reflection head mirror with spectacle frame (Ear, nose 

and throat instrument). Provenance unknown.

Cu1/5 7 y

23

Leather box with a spring lancet with 4 extra blades.  

Trade mark "G. Tiermann & Co." of New York.  Inside 

top lid is a label for “Codman & Shurtleff”, a Boston-

based supplier of surgical instruments in the 19th 

century.  On the back side of the box is the following 

unclear inscription: "L.G. Gillorth, surgeon, ...” 

Provenance unknown. Cu1/5 8 y

24

Box containing penicillin-sodium salt. Vial of the first lot, 

commercially prepared, to be sent to England. Expired 

Oct. 4, 1944. "Pfizer (Mass.) and Company, Inc." 

Presented to the Osler Library by Dr. R.V. Christie, Dean 

of the Faculty of Medicine, McGill University. (1967)

Cu1/5 7 y

25

Wooden box containing penicillin. "Penicillium notatum. 

Sub-culture from Sir A. Fleming's original culture dated 

Sept. 1939". Presented by Dr. E. Lezinski, Charles E. 

Frost and Co. Cu1/5 7 y

26
Fluid or liquid measure. Provenance unknown.

Cu1/5 7 y



27
Smellie-style forceps. Provenance unknown.

Cu1/5 6 y

28

Medal bearing the inscription: "Dr. Arthur Kornberg 

Collegii Urbis Nov Eborac Sigillum MDCCCXLVII Respice, 

Adspice, Prospice"   New York. City College. Medal 

struck in honour of alumnus Arthur Kornberg, Nobel 

prize winner in 1959, bearing his profile on the obverse 

and the date 1960. 76mm. in diameter. Bronze. 

Provenance unknown.

Cu1/5 7 y

29

Silver pocket case for lancets. Owned by Dr. G.W. 

Campbell, for many years Dean of the McGill Faculty of 

Medicine. Given to him by the principal Duncan 

MacFarlane of Glasgow University in 1843. Contains 

four lancets for bloodletting, cutting abscesses, etc. 

Given to McGill by Campbell's grandson. Found in the 

Dean's safe & sent up to the Osler Library. (1952)

Cu1/5 - - No -- missing

30

Modern votive plaques (4) from the Church of St. 

Bartholomew, Rome, which occupies a site near to or 

partly on that of the ancient Temple of Aesculapius. 

Provenance unknown. Cu1/5 7 y

196

Statue representing Norman Bethune. In porcelain. 

White. Chinese. Donated by Dr. Margaret Becklake-

McGregor. (197_) Cu1/5 8 y

231 Hook for withdrawing fetus. Cu1/5 6 y

291

Ameroid constrictor for coronary ateries designed by Dr. 

Arthur Vineberg. (cf. Archives Acc. 875). Donated by Dr. 

Arthur Vineberg. (Dec. 11, 1987) Cu1/5 7 y



296

Porcelain plate, manufactured by Pottery Portraits Ltd. 

Heulfre, Caergeilion, Anglesey, Wales, into which is set a 

photograph of Dr. Alex Sakula, Past President of the 

Osler Club of London, presenting a copy of his book 

Royal Society of Medicine: Portraits, Paintings, 

Sculptures to the Library, represented by Dr. William 

Feindel. The photograph was taken by Wayne LeBel, 

Assistant History of Medicine Librarian, during Dr. 

Sakula's visit to the Library on April 20, 1989. Osler 

Library Newsletter No. 60. Donated by Dr. Alex Sakula. 

(Sept. 6, 1989)

Cu1/5 7 y

297

Silver, engraved business card holder belonging to Mrs. 

Charles Lewis, containing her cards (see P178.)

Cu1/5 7 y

 11/2
Medal: "Georgius V Britt omnia Rex and Ind. Imp."

Cu1/5 7 y

 11/3

Medal: "Marquess of Lansdowne G.C.M.G. Gov. Gen. of 

Canada. Marchioness of Lansdowne, 1884, presented by 

His Excellency the Governor General".

Cu1/5 7 y

 11/5

Box containing a medal of Charles Ferdinand Martin:  

"For general proficiency in school studies,  High School 

of Montreal  William Murray prize, founded 1874.  

Protestant board of school commissioners for the city of 

Montreal". Cu1/5 7 y

 11/6
Leather box containing a medal: "Reward of merit, good 

conduct". Cu1/5 7 y

 11/7

Leather box containing two medals (a cross and a star in 

green enamel, a ribbon and button). "Frederico Costa, 

Condecoracoes, 110 Rua S. Juliao, Lisbo~a". (February, 

1971) Cu1/5 7 y



 17/2

International Physiological Congress, 14th Rome, 1932. 

Presented by Dr. R.A. Cleghorn. (1966)

Cu1/5 7 y

11/1.
Medal: "The great war for civilisation, 1914-1919".

Cu1/5 7 y

11/4.

Leather box containing three medals of Martin Charles 

Ferdinand: "The Great War for civilisation, 1914-1919".. 

"Georgius V Britt: omn: Rex et Ind. Imp. 1914-1919" .. 

"1914-1919" (these medals seem to be divided into 

separate artifact listings? Only one.)

Cu1/5 7 y

17/1.
Wood gold medal, presented by E.S. Brodie.

Cu1/5 7 y

251/2 Large syringe. Cu1/5 7 y

251/6 Syringe. (with needle and guaze) Cu1/5 7 y

297A

Two medals belonging to Dr. Robert H. Arthur (Med. 

’85?). One, inscribed McGUAA, 1884, 1 mile walk, has a 

raised gold boot in its design. The other inscribed MCS, 

2 mile walk, 2nd prize, has an incised walking figure in 

its design. Beneath the medals [and a piece of acid-free 

card], is a photograph of Dr. Arthur. Presented to Dean 

Cruess by Elizabeth Gillespie, Dr. Arthur’s 

granddaughter, and given to the library by Dr. Cruess, 

Nov. 18, 1993. (Taken from original inventory list).  

(April 2014: assigned # 297A, as there are two 297s)

Cu1/5 7 two 297s y

U106
Abdominal Retractor, from Osler Library Artifact 

collection.  Engraved MNH OR, J. F. Hartz Co. Cu1/5 6 y

U107
Retractor, from Osler Library Artifact collection.  

Number 1/2. Cu1/5 6 y

31

Patent "Electric belt". Presented by Dr. D.G. Henderson, 

May, 1948. 32 Dultman Hosp., Canton, Ohio. (May, 

1948) Cu1/6 8 y



32
Wooden box containing an amputation set. "W. & H. 

Hutchinson, Sheffield". Provenance unknown. Cu1/6 8 y

33 Nasal dilator. Provenance unknown. Cu1/6 8 y

37
Director with slot in handle for dividing freanum. 

Provenance unknown. Cu1/6 8 y

38 Vaccinating lancet. Provenance unknown. Cu1/6 - - n

39
Leather box containing a syringe. Provenance unknown.

Cu1/6 8 y

41

Round metallic box containing Dr. F.J. Shepherd's needle 

case bearing the monogram "F.J.S." Provenance 

unknown. Cu1/6 9 y

45 Thermometer. Provenance unknown. In box. Cu1/6 9 y

47

Box with instruments from the collection of the late 

Prof. W. Wright. Gift of Dr. T. Sourkes (Dr. Sourkes has 

no memory of this, 26/5/1995). Cu1/6 8 y

48 Speculum. Provenance unknown. In cylinder box. Cu1/6 8 y

49

Box with instruments from the collection of Prof. W. 

Wright. Trade mark: "W. & H. Hutchinson, Sheffield". 

Provenance unknown.

Cu1/6 8 y

50

Surgical case containing 4 items. Assistant-surgeon 

James T. Wolff, 100th Regiment Canada. Carried in 

Peninsular war. Sent to McGill Medical Museum in 

1950, March by the daughter of Dr. H. B. Small. Cu1/6 9 y

52

Urinometer (note "Diabetes" written on neck). 

Provenance unknown. (Found broken when unpacked, 

Dec. 2002) Cu1/6 9 y

53

Wooden box containing a nasal speculum, with 

inscription on inside "Fred A. Rees, M.D." Gift of Col. 

Shuldam H. Hill, Ottawa, Ontario. Cu1/6 9 y



54

Box containing needles for syringe (7) and metallic tube 

with a glass tube inside. Trade mark "Smithfield & Sons, 

London". Provenance unknown.

Cu1/6 9 y

112
Jar, pharmacy. Blue color with covers. 15cm. x 9cm. 

Provenance unknown. Cu1/6 9 y

286

Acupuncture model with explanatory book. Donated by 

the China Medical University via David Crawford. (Nov. 

27, 1986) Cu1/6 ////

ABCD parts for 

move 2014

295

Brown-Bulger cystoscope. Belonged to Dr. Grant Reid 

(1904-1980), Associate Professor of Surgery (Urology) 

1940-1967, and Urologist-in-Chief at Montreal General 

Hospital 1949-1967. For further details, see Gen. Corr. 

July 2, 1989. Donated by Sheila Reid, daughter of Grant 

Reid. (June 27, 1989) Cu1/6 8 y

 40/2
An oval red box containing a pair of spectacles.

Cu1/6 9 y

40/1

Wooden box containing a pair of spectacles. On the 

inside glued a cutting from a religious text dated 1696. 

Early English 1700. Cu1/6 9 y

44

Slide box with 66 glass slides. Trade mark: "J.W. 

Weinzierl's Nachf. und Siebert, Wien". Provenance 

unknown. Cu1/6 8 y

43

Wooden box containing slides "Negasys" patent, 58 

slides. Gift of the Estate of Colin Kerr Russel. (1971)

Cu1/6 -

Manuscript 

Collection No -- missing

55

Wooden surgical case containing: scissors (1), elevators 

(2), a spring forceps and trocar. "Samson a` Paris". 

Provenance unknown. Cu1/7 - - No -- missing



56

Case containing an ear instrument(?) Contains a card 

with the following inscription: "Miss Joan Matheson 

graduate of Bellevue Hospital, New York. Served in 

North-West Rebellion". Entry no.1, McGill History of 

Nursing collection, E9869. Trade mark "W.A. 

Hutchinson, 76 Norfolk Str., Sheffield". Provenance 

unknown. Cu1/7 10 y

57
Stethoscope, 19th cent. Provenance unknown.

Cu1/7 10 y

58

Leather drug case of Dr. G. W. Major, M.D., McGill 1871, 

professor of laryngology, 1895 thereafter practitioner in 

England, 1849-1923. Contains 24 items. Presented to 

the Medical Museum by his widow, 1944 through Dr. 

D.S. Lewis. Cu1/7 9 y

59

Silver cigarette box, monogrammed "Roddick, Sir 

Thomas George, 1846-1923". Presented to the Library 

by G. Lomer. Cu1/7 10 y

60

Case containing trephining instruments. Were the 

property of Charles Ludlow Ogden, M.D., McGill, 1894. 

(8 items) Presented to the Library by Mr. Ludlow, St. 

John Haskell, Montreal, Quebec. Cu1/7 9 y

61

Microscope belonging to Robert Howard (ca. 1851-

1888). McGill 1872. Compound monocular, maker 

unknown, style 1800-1850. Attached also a printed list 

of specimens on various slides. Gift of Dr. Leighton 

Smith. (1969) Cu1/7 10 y

62

Case with a hypodermic syringe from the collection of 

Prof. Wright (4 items). Provenance unknown.

Cu1/7 9 y

63

Ivory syringe. Blue ceramic and brass syringe. Given by 

Frank R. Scott (1966). Probably belonged to his 

grandfather, William E. Scott, 1823-1882 Cu1/7 10 y

64
Drug case (emergency kit) containing 7 ampoules, a 

needle, and knives. Provenance unknown. Cu1/7 9 y



65

Wooden box containing a microscope. Trade mark: "H. 

Sanders, Mtl. Optician, 163 St. James Str." Prof. A.H. 

Coates. Cu1/7 9 y

67
Binaural stethoscope (189-?). Provenance unknown.

Cu1/7 10 y

68 Scarifier. Provenance unknown. Cu1/7 9 y

69 Pelvimeter. Provenance unknown. Cu1/7 10 y

70
Metallic box containing a hypodermic syringe and one 

needle. Provenance unknown. Cu1/7 - - No -- missing

71 Vectis. Provenance unknown. Cu1/7 10 y

74

Amputation set, bearing the inscription: "Presented by 

Prof. Lizars to Mr. D.H. Robertson for his proficiency in 

surgery. Contains 2 items. Provenance unknown.

Cu1/7 //// y

78
Wooden surgical case containing 45 items. Provenance 

unknown. Cu1/7 10 y

82
Ophthalmoscope. Box with 11 items. Provenance 

unknown. Cu1/7 11 y

118

Cigarette case (crocodile leather) - probably Osler's. 

[Probably Mrs. Chapin, Lady Osler's sister [1931] and 

executor] Cu1/7 10 y

251/5 Speculum. Cu1/7 10 y

4
Ointment jar, made at the time of Queen Victoria 

jubilee, 1886. Gift of A.H. Coates. (Early 1960's) Cu1/8 12 y

72
Smellie forceps from the collection of Prof. Wright, 

rolled in chamois pouch. Provenance unknown. Cu1/8 12 y

73
Box with instruments for tuberculin vaccination 

containing 7 items. Provenance unknown. Cu1/8 - - No -- missing

75 Chloroform mask. Provenance unknown. Cu1/8 11 y

76
Amputation knife(?) "From the Holborn surgical 

instrument Company Ltd." Provenance unknown. Cu1/8 11 y

77

Box containing 6 items: Forceps, double ended nasal  

curette, trocar-pin (acupuncture), 2 packets of sutures. 

Gift of Dr. T. Sourkes. Cu1/8 11 y



84 Cautery irons (3 items). Provenance unknown. Cu1/8 11 y

85
Uterine sounds (3 items). "Estate Prof. Wright". 

Provenance unknown. Cu1/8 11 y

87 Forceps. Provenance unknown. Cu1/8 11 y

88 Calculus extractor. Provenance unknown. Cu1/8 11 y

89 Uterine depositor(?) Provenance unknown. Cu1/8 11 y

90 Bougies. Provenance unknown. Cu1/8 11 y

91
Burrow's thyrotomy forceps. Provenance unknown.

Cu1/8 11 y

92
Bowel scissors (Post mortem) Trade mark: "Hutchinson. 

Sheffield". Provenance unknown. Cu1/8 11 y

93

Periosteum elevator. Designed by Dr. Bethune. The left 

is in Peking Museum, this is the right one. Provenance 

unknown. Cu1/8 11 y

95

Monaural stethoscope owned by Robert Howard ca. 

1851-1888. Class of 1872 McGill. Bears the inscription: 

"Rob. Howard M.D., St. Johns, 9, 25th Dec. 1881". Gift of 

Dr. Leighton Smith. (1969) Cu1/8 11 y

96
Laryngeal mirror. Ear specula (3 sets). Provenance 

unknown. Cu1/8 12 y

98

Earthenware statue with inscription in Chinese 

"Comrade Bethune". Bought in China and donated to 

the Osler Library by Mrs. Elaine Ruben of the McGill 

Dept. of East Asian Studies. (July 1973) Cu1/8 11 y

106
Mortar and pestle. Trade mark "Wedgewood". 5.50cm. 

x 7.70cm. Provenance unknown. Cu1/8 11 y

107
Jar, pharmacy. Blue color with covers. 16cm. x 9.50cm. 

Provenance unknown. Cu1/8 12 y

108
Jar, pharmacy. Blue color with covers. 12cm. x 8 cm. 

Provenance unknown. Cu1/8 12 y

109
Jar, pharmacy. Blue color with covers. 15cm. x 8.50cm. 

Provenance unknown. Cu1/8 12 y

110
Jar, pharmacy. Blue color with covers. 13cm. x 8.55cm. 

Provenance unknown. Cu1/8 12 y



111
Jar, pharmacy. Blue color with covers. 15cm. x 9cm. 

Provenance unknown. Cu1/8 12 y

 81/2
Field kit (1914-1918?) bearing the initials "L.W.M.". 

Contains 23 items. Cu1/8 12 y

 81/3
Ear syringe, contains three rings, all metal, nickel plated.

Cu1/8 11 y

81/1 Sphygmomanometer. Cu1/8 11 y

81/5 Metallic box containing 3 surgical knives. Cu1/8 11 y

101

Mortar and pestle. Wedgewood drug containers late 

18th cent., or early 19th cent. 15cm. x 9 cm. Blue color 

with covers. Gift of Mr. A.H. Coates. Cu1/9 14 y

102 Stethoscope (193-). Provenance unknown. Cu1/9 12 y

105

Mortar and pestle, bearing the inscription: "A leave-

taking dinner given in honor of Dr. W. Osler by the 

members of the Medical Profession. Waldorf Astoria, 

May 2, 1905". On the pestle the monogram "W.O." 

5.98cm. x 9cm. Provenance unknown.
Cu1/9 13 y

113

Box containing photographic plate (glass) of Sir William 

Osler's uncle and W.W. Francis's grand father, Edward 

Osler, 1798-1863. Donated to the Osler Library by W.W. 

Francis. Cu1/9 12 y

116

Box containing a medal offered to Dr. Henri Dor, prof. at 

the University of Berne, by his colleagues, friends and 

pupils. Lyon, 1911. Provenance unknown.

Cu1/9 13 y

117

Plate with a bas-relief of Daniel Coit Gilman. "Educator, 

citizen, friend". "XCI" Club Balto, 1907. Provenance 

unknown. Cu1/9 ///// No -- missing

119

Box and 31 slides of W.A. Johnson, Weston, one slide 

Osler's "Diatoms... 1869". Given by Johnson's son, J.B.J. 

to N.B. Gwyn and by him to the Osler Society, McGill, to 

be kept in the Osler Library. (Nov. 28, 1942)

Cu1/9 13 y



121

Box & 14k. gold studs with the monogram of Sir William 

Osler (6 items). Trade mark: "Bailly Banks & Biddler, 

Philadelphia". [Probably Mrs. H.B. Chapin, Lady Osler's 

[1931?] sister & executor] Cu1/9 12 y

122
one badge "Royal Army Medical corps". Provenance 

unknown. Cu1/9

Exhibition--

Chris

123
Box & medal. Charles Lyell, 1873. Provenance unknown.

Cu1/9 12 y

124
Box & medal. "Medicine Prof. Regius William Osler 

MCMIV-XIX". Provenance unknown. Cu1/9 12 y

125

Box & medal. "Hermann Weber, M.D., F.R.C.P., London, 

Weber Parkes prize medal. Prevention and cure of 

tuberculosis". "The reverse of the medal represents 

Asklepios seated with Demeter, Apollo and Herakles 

standing before him. The idea is that the physician 

(Asklepios) avails himself of the powers of nature in 

preventing and curing pulmonary tuberculosis. He 

requires for these purposes: food, supplied by Demeter, 

light and warmth by Apollo, the sun, the promoter of 

growth, the destroyer of injurious microbes; and further 

purity of air and muscular force, indicated by Heracles. 

The figures are taken from Greek Sculptures and coins 

of the best period of Greek art". Provenance unknown.

Cu1/9 12 y

126

Box & medal. Wollaston. Frank Dawson Adams 1939 the 

Geological Society of London. Provenance unknown.

Cu1/9 13 y

127

Box containing a copy of a mural plaque installed in the 

Institute of Physiology, Leipzig University in 1931 in 

memory of the late Professor Siegfried Garten. Donated 

by Dr. B.P. Babkin. Cu1/9 13 y



128

Box containing a medal. Woodruff gold medal with 

following inscription: "In memory of Samuel Deveaux 

Woodruff. Prize for ophthalmology and oto-laryngology, 

Universitas, Collegii McGill, Monte Regio. Medicinae 

Facultatis". Contains a handwritten note by W.W. 

Francis. "For med. mus. Woodruff gold medal, handed 

Dean 3.VI.41 by... No recepients name engraved on it. 

Provenence: found in the desk of former Dean 

(Simpson) of this specimen and other... unknown. 

History of the prize? Apparently for years..."

Cu1/9 12 y

129

Box containing an "old russian triptych given to Dr. Leidy 

by a russian scientifico". Contains a letter addressed to 

Sir William by Miss Sophy Dallas Irwin. Represents St. 

Nicholas in the middle, with Holy Virgin and Jesus Christ 

on both sides, and the 12 Apostles on the lateral sides. 

Presented to Sir William Osler by Sophy Dallas Irwin, 

May, 1913. Cu1/9 12 y

130
Box containing 2 coins of Asclepius from British Museum 

(1913). Provenance unknown. (Osler) Cu1/9 13 y

131
Box containing 4 coins of Asclepius from the British 

Museum (1913). Provenance unknown. (Osler) Cu1/9 13 y

132

Two microscopic slides with: (1) "Hydatids from human 

liver". Laboratory of Bellevue Hospital, histological & 

pathological. (2) "With raised circular well & over glass; 

and paper label "Hydatids of (liver) case". "In ink, 

apparently in Osler's more careful hand, in spite of an 

uncrossed t, followed by the almost illegible word 

"Bladdeness" in pencil, characteristically Osler's". Note 

signed W.W. Francis. Provenance unknown.

Cu1/9 12 y

133

Box & medal. "Shakespeare - 1564-1616, Shakespeare 

tercentenary 1864, Montreal McGill College." 

Provenance unknown. Cu1/9 13 y



134

Box & medal. "The Flavelle medal awarded to Frank D. 

Adams for meritorious achievement 1937. Regalis 

Societas Canadiensis, MDCCCLXXXII". Presented by Miss 

G. Finley. (1947) Cu1/9 12 y

135

Medal "50 Jubileum Societas Medicorum in Israel", 1912-

1962. (On the candelabra side with inscription in 

Hebrew). Provenance unkown. Cu1/9 13 y

101/1
Mortar and pestle. 12cm. 7-1/2cm. Blue color with 

covers. Gift of Mr. A.H. Coates. Cu1/9 13 y

104/1
Sphygmomanometer. "Bauanometer, Wall model, made 

in U.S.A." Cu1/9 14 y

104/10

Sterilizer, with wire. Trade mark "Hevesy, Montreal", 

110W, #39794 Efaga. To the wire is attached a tag with 

the following inscription: "Attencion! Al terminar la 

esterilizacion, sacar el enchufe de la pared. Evitense 

defecto". Cu1/9 13 y

104/11 Beaker glass, with white and red stripes. Cu1/9 13 y

104/12
Beaker glass. Trade mark "Pyrex, made in U.S.A."

Cu1/9 13 y

104/13
Beaker glass. Trade mark "Pyrex, made in U.S.A."

Cu1/9 13 y

104/14 Instrument for measuring reflexes. Cu1/9 13 y

104/15 Holder. Two items. Cu1/9 12 y

104/2 Sphygmomanometer. "Tycos". Cu1/9 14 y

104/3
Stethoscope. "Fleischer, Becton & Dickinson. 

Rutherford, Md. Cu1/9 13 y

104/4
Stethoscope. "Littmann, Made in U.S.A., 3m."

Cu1/9 13 y

104/5
Stethoscope. "Fleischer, Becton & Dickinson. 

Rutherford, Md." Cu1/9 13 y

104/6 Part of an instrument. Size 6inc. "C128". Cu1/9 13 y

104/7 Pharmaceutical bottle with glass stopper. Cu1/9 13 y

104/8 Pharmaceutical bottle with glass stopper. Cu1/9 13 y



104/9

Glass bottle, conical form bearing the inscription 

"Novocain 1% G.P.D." Trade mark: "Pyrex, made in 

U.S.A." Cu1/9 13 y

122/1
One badge "Royal Army Medical corps". Provenance 

unknown. Cu1/9

Exhibition--

Chris y

136

Medallion of Sir William Osler, with the following 

inscription: "Lignum atavis structas olim quod sustulit 

aedes. Parvula jam magicipulveris arca nitet" Guglielmo 

Osler D.D.: GEG: WDH: JHT letter from MacKenna to Hill, 

Librarian, 23 Feb., 1955, and from the National Central 

Library with initials R.H.H., addressed to W.W. Francis. 

Provenance unknown.

Cu2/1 15 y

146

Plaque: "Claude Bernard/Deschiens, edit. Claude 

Bernard, né à St. Julien (Rhone) 12 Juillet 1813. Mort à 

Paris 10 Fevrier 1878. Membre de l'Académie Francaise, 

de l'Académie des Sciences, de l'Académie de Médecine. 

Professeur au Collège de France, a la Faculté des 

Sciences, au Museum d'Histoire Naturelle". Provenance 

unknown. Cu2/1 15 y

150

Medal: "Professeur Samuel Pozzi de l'Ac-mie de 

médecine,  Traité de Gynécologie. (J.C. Chaplain, 1905)". 

Provenance  unknown. Cu2/1 15 y

152

Medal: "A Walthère Spring Fondateur de cet Institut. 

Hommage de l'Université de ses admirateurs ancs. 

élèves et amis. (C. Devrèese, 1923)". Donated by Hess. 

(1952) Cu2/1 15 y

153
Medal: "Bataille de la Marne; Septembre 1914. (J.R. de 

Gastelois)". Provenance unknown. Cu2/1 15 y

154

Medal: "Convent Medicorum XVI Internationalis, 

MCMIX Budapestini." Provenance unknown. (empty)

Cu2/1 15 y



156

Medallion (rectangular): "F. Vernon. Paris MDCCCCIII, 

William Osler. The Charaka Club to Dr. William Osler, 

Medico illustri, literarum cultori Socio gratissimo March 

4th 1905". Provenance unknown.

Cu2/1 15 y

158

Medal: "To commemorate the first ovariotomy Ephraim 

McDowell 1809-1909, The American Gynecological 

Society. (F. Zigler)". Provenance unknown.

Cu2/1 15 y

159

Medal: "Bronchoscopy McMVIL Frontal Sinus Operation. 

Intercognition of his leadership in laryngology and 

rhinology and in memory of the good fellowship of 

professor Gustav Killian, 1907. American Laryngological 

Rhinological and Otological Society. (J.E. Roiné, fecit)" 

Provenance unknown.

Cu2/1 15 y

160
English coin (penny): "Georgius III. D.G. Rex Britannia". 

Provenance unknown. (empty) Cu2/1 15 y

162

Plaque: "Adamo Politzer, professori carissimo Aurum 

scientiae per IX Lustra in Univ. Vindob. Doctori Discipuli 

Gratissimi MCMVII. (Teles)". Provenance unknown.

Cu2/1 15 y

163

Medallion (rectangular): "Ninth International Otological 

Congress Medical Department of Harvard University 

1912, Boston. 1876 New York, 1880 Milan, 1884 Bali, 

1888 Brussels, 1895 Florenz, 1899 London, 1904 

Bordeaux, 1909 Budapest". Provenance unknown.

Cu2/1 15 y

164
Medal: "Fatti maschi, parole femine". Provenance 

unknown. (empty) Cu2/1 15 y

165

Medal: "To the master in surgery, medical numismatist, 

and lover of man and nature. Horatio R. Storer, M.D. 

LLD. From his friend R. Tait McKenzie, M.D., 1913". 

Provenance unknown. Cu2/1 15 y



183

Box containing two medals and three plaques. Wooden 

frame, glass cover. The medals and plaques are 

displayed on red velvet. Presented by J. Bourne. - Silver 

plaque with the inscription: "Royal Society of Medicine, 

Hickman medal. First award, May 1955. Awarded to 

Wesley Bourne for his great contribution to the 

development of anaesthesia (Birks Sterling)".  - Hickman 

medal: 5cm. in diameter. Bronze. With the inscription: 

"Henry Hill Hickman, pioneer in anaesthesia. 1800-

1830".  - Silver plaque with the inscription: "Canadian 

Anaesthetists Society, first gold medal, 1960, presented 

to Wesley Bourne for meritorious service in anaesthesia. 

Canadian Anaesthetists Society/Birks Sterling".  - Gold 

medal, 4cm. in diameter with the inscription: "Canadian 

Anaesthetists Society".  - Plaque in memory of Wesley 

Bourne, M.D. 1886-1965. McGill University 1910. First 

chairman, department of anaesthesia, McGill University, 

1945-1950". 

Cu2/1 14 y

184

Medal, 6.4cm. in diameter. Bronze. Commemorative 

medal issued on the centennial of the birth of R. Tait 

McKenzie. Obverse of the medal shows the portrait; the 

sculptor's name, J.R. Sinneck appears on the trunction of 

the neck. The reverse bears one of McKenzie's most 

famous works: "The Olympic shield of athletic sports". 

Provenance unknown.

Cu2/1 15 y

199

Name tag "Professor Segall", "Harvey Tercentennary 

Congress, London & Folkestone, 1957". Provenance 

unknown. Cu2/1 15 y

201

Six silver livery coat buttons bearing embossed "bloody 

hand" from crest, Mac Donnell family. Donated by Miss 

H.A. Mac Donnell. Cu2/1 15 y



205
Medal, 7 x 5cm. in diameter. Bronze. "Veritas. Boston, 

1915, Theobald Smith". Unknown donor. Cu2/1 15 y

206

Medal, 3.50cm. in diameter. Bronze. "1799-1909. 

Dedication exercises May 13th 1909. Medical and 

Chirurgical Faculty of Maryland". Unknown donor. Cu2/1 15 y

207
Metal box containing an oculists' seal from the 2nd 

century A.D. Unknown donor. Cu2/1 15 y

208

Three military medals on a bar. Bronze. Belonged 

originally to Arthur Norreys Worthington. Donated by 

A.N. Worthington. (1945) 1) Tricolour ribbon. Queen's 

medal with four clasps. 3cm. in diameter. For service in 

the South African War, bearing the inscription: "Victoria 

Regina et Imperatrix/South Africa". Inscription on the 

clasps: "South Africa 1902. Belfast, Orange Free State, 

Cape Colony". Donated by A.N. Worthington. (1945)  2) 

Two colour ribborn. 3cm. in diameter. North West 

Rebellion medal with clasps. For service in the North 

West Rebellion. Inscription on clasps: "Saskatchewan". 

Inscription on medal: "Victoria Regina et 

Inperatrix/North West 1885 Canada".   3) One colour 

ribbon. 3 x 6cm. Colonial Auxiliary Forces medal, 

probably for long service in the colonial (in this case 

Canadian) forces as a volunteer. Inscription on medal: 

"Colonial Auxiliary Forces/Lieut. Colonel A.N. 

Worthington. Army Medical Corps". 

Cu2/1 15 y

235 Scissors. Cu2/1 15 y

236 Scissors. Cu2/1 15 y

237 Scissors. Cu2/1 15 y

238 Scissors. Cu2/1 15 y

239 Scissors. Cu2/1 15 y

240 Scissors. Cu2/1 15 y

241 Scissors. Cu2/1 15 y



242 Scissors in cardboard box. Cu2/1 15 y

243 Cutters. Cu2/1 15 y

244 Cutters. Cu2/1 14 y

246 Tweezers in case. Cu2/1 15 y

247 Cone. Cu2/1 15 y

248 Pump. Cu2/1 15 y

249 Pump. Cu2/1 15 y

250 Clamp. Cu2/1 15 y

  1/33 Uterine curette. Cu2/1 15 y

  1/47
General surgical scalpels (2 scalpels in a box).

Cu2/1 14 y

  1/51 Catheter. Cu2/1 15 y

  1/75
Pocket case general surgical instrument (with a shell-

handle). Cu2/1 14 y

  9/1 Circumcision clamp. Cu2/1 15 y

  9/3

Goldbloom needle (Invention of Dr. Goldbloom, 

designed for puncture of the superior longitudinal synus 

for withdrawing blood and for therapy such as 

transfusions). Cu2/1 14 y

1/40. Hemorrhoidal clamp. Cu2/1 14 y

209/1
Filter to accompany the Finsen lamp. (red colour)

Cu2/1 15 y

209/2
Filter to accompany the Finsen lamp. (blue colour)

Cu2/1 15 y

209/3
Filter to accompany the Finsen lamp. (blue colour)

Cu2/1 15 y

251/1 Large syringe. Cu2/1 15 y

251/10 Forceps in cardboard box. Cu2/1 15 y

251/11 Forceps in cardboard box. Cu2/1 15 y

251/12 Forceps in cardboard box. Cu2/1 15 y

251/14 Forceps in cardboard box. Cu2/1 15 y

251/15 Forceps in cardboard box. Cu2/1 15 y

251/17 Forceps in cardboard box. Cu2/1 15 y

251/19 Scissors Cu2/1 15 y



251/20 Scissors in cardboard box. Cu2/1 15 y

251/21 Scissors. Cu2/1 15 y

251/22 Scissors. Cu2/1 15 y

251/23 Forceps. Cu2/1 15 y

251/24 - Cu2/1 15 y

251/25 - Cu2/1 15 y

251/26 - Cu2/1 15 y

251/28 Scalpel. Cu2/1 15 y

251/3 Shears. Cu2/1 15 y

251/30 wooden Cu2/1 14 y

251/32
Interchangeable hypodermic syringe in cardboard box.

Cu2/1 14 y

251/33 Lancet in cardboard box. Cu2/1 14 y

251/34 Box with needle syringe. Cu2/1 15 y

251/7 Solvets Nitrosol chemicals. Cu2/1 15 y

35

Proctoscope. Attached a tag with the inscription:  "E 

3888n, Estate Prof. Wright". Provenance unknown.

Cu2/2 16 y

79

Compound microscope (189?) Made by Ernst Leitz, Inc., 

Wetzlar, Germany. With the inscription: "McGill 

University. Prize in practical pathology final year. Award 

to E.G. Evasts, 1887. Provenance unknown.

Cu2/2 16 y

86 Uterine scoop. Provenance unknown. Cu2/2 16 y

211

Inkwell, brass, 8 x 8cm., on base 20 x 11cm., with 

inscription: "In memory of William Weaver MacGregor, 

Medicine - 1940", and cover. Commemorative item 

donated to McGill University by his medical class in 

memory of MacGregor who died in his senior year in 

medicine at McGill. Received from McGill Medical 

Library where inkwell had been, on desk of assistant 

medical librarian. (Feb. 15, 1978)

Cu2/2 16 y



279

Silver medal, ca. 4cm. diam.; obverse, head of Wilder 

Penfield encircled by inscription: "WILDER PENFIELD 

1891-1976"; reverse, "1978 III" and stylized impression 

of cerebral cortex? To commemorate Third Foundation 

of the Montreal Neurological Institute and Official 

Opening of the Penfield Pavilion, Sept. 15, 1978. Cf. MS. 

acc. 614. Donated by Dr. E.H. Bensley. (Sept. 18, 1978)

Cu2/2 16 y

293
Stethoscopes and other equipment. Donated by Dr. 

Harold Segall. (Oct. 1988) Cu2/2 see below ***** *

293/1 Cu2/2 16 y

293/10 Cu2/2 16 y

293/11 Cu2/2 16 y

293/12 Cu2/2 16 y

293/13 Cu2/2 16 y

293/14 Cu2/2 16 y

293/15 Cu2/2 17 y? 293/?

293/16 Cu2/2 16 y

293/17 Cu2/2 16 y

293/18 Cu2/2 16 y

293/19 Cu2/2 16 y

293/2 Cu2/2 16 y

293/20 Cu2/2 16 y

293/3 Cu2/2 16 y

293/4 Cu2/2 16 y

293/5 Cu2/2 16 y

293/6 Cu2/2 16 y

293/7 Cu2/2 16 y

293/8 Cu2/2 n

293/9 Cu2/2 n



1

Black bag with instruments which belonged to the late 

Dr Loren May, 1874-1957. Attached to the handle is a 

tag with Dr. L.W. May's card, 10319 Sask. Drive, 

Edmonton, and a key ring with a key and a metal tag 

with the following engraved inscription: "If found return 

to L.W. May, Edmonton, Alta., and receive reward". See 

also no.81. Donated by Dr William L. May, Chief of 

Medical Services, Canadian Pacific Ltd., 162 Chester 

Ave., T.M.R. (1967)

Cu2/2 17

y - Contents of bag 

are listed below, 

items 1/1-80.

6

Apothecary weights (Wooden box containing 19 

weights). Gift of Col. Shuldham H. Hill, Ottawa, Ont. 

(1966) Cu2/3 18 y

120

Fly muscle teased in Toronto by Sir William Osler. 

Coloured slide. Dr. L.G. Stevenson, London. (March, 

1954) Cu2/3 18 y

252 Stethoscope. Cu2/3 17 y

253 Stethoscope. Cu2/3 17 y

254 Stethoscope. Cu2/3 17 y

255 Stethoscope. Cu2/3 17 y

256 Stethoscope. Cu2/3 17 y

257 Stethoscope. Cu2/3 17 y

258 Stethoscope. Cu2/3 17 y

259 Stethoscope. Cu2/3 17 y

260 Stethoscope. Cu2/3 17 y

261 Stethoscope. Cu2/3 17 y

262 Stethoscope. (2 items) Cu2/3 18 y

263 Stethoscope. Cu2/3 17 y

264 Stethoscope. Cu2/3 17 y

266
Misc. stethoscope parts (15 pieces, 3 papers).

Cu2/3 19 y

267 Tissue dessication. Cu2/3 18 y

269 Sir W. Osler's stethoscope. Cu2/3 VAC y

273 Magnifying glass. Inscribed “W.O.’s” Cu2/3 17 y



274
Dr. W.W. Francis Nu Sigma Nu & J.H.H. ring.

Cu2/3 17 y

275
Votive Offering - Cooper hand which Osler kept on his 

mantlepiece in Oxford. Cu2/3 17 y

276
Half melted door-plate of Sir William Osler. Black & 

white negative 01 63. Cu2/3 18 y

278

Gold-colour brass[?] Key 6 x 2-1/2cm. It MAY be 

"[no.]26. Gold key of new wing of Cardiff Inf. opened by 

W.O.,..." listed in W.W. Francis' list "Osler 'Relics' 

handed over to me in Boston 25. IV. 31 by Mrs. Chapin".

Cu2/3 17 y

280
Mecca Ointment [sample] with pamphlet, n.d. 

Purchased from John Mappin. [ca. 1980] Cu2/3 17 y

282

Set of Westcott slides, used for testing for colour-

blindness. [ca. 1930's-1940's] Donated by Physical 

Sciences Library via David Crawford. (June 1985) Cu2/3 18 y

283

Paperweight, cast metal, received from Dr. Shigeaki 

Hinohara as a gift to the Osler Library. It had been sent 

to him for transmission to the Osler Library by Dr. 

Tsutomu Sasagawa of the Niigata City Hospital (see 

Osler Library Newsletter no.51, Feb. 1986) Any member 

of the staff of that Hospital who leaves or retires is 

presented with this paperweight. On one side is the 

inscription "Medicine should begin with the patient, 

continue with the patient, and end with the patient. 

William Osler.", and beneath that, the name of the 

Hospital. On the other side is "In memoriam" or its 

equivalent, and a picture of the Hospital. Donated by Dr. 

Tsutomu Sasagawa, via Dr. Shigeaki Hinohara. (Sept. 

1985)

Cu2/3 18 y

289
Leitz microscope in wooden carrying case, 1910. 

Donated by Dr. Arthur N. Freedman. (April 1987) Cu2/3 18 y



290/1-7

7 casts of dog hearts from experiments conducted by 

Dr. Arthur Vineberg in the course of research in cardiac 

surgery, complete descriptions and photographs in 

Artifacts case file. Donated by Dr. Arthur Vineberg. (Dec. 

11, 1987) Cu2/3 ////

Maude 

Abbott 

Museum y

185
Mask: "Breathlessness". R. Tait McKenzie, sculp. Plaster.

Cu2/4 VAC y

186

Mask: "The facial expression of violent effort, 

breathlessness and fatigue". 1899-1912. R. Tait 

McKenzie, sculp. Plaster. Cu2/4 VAC y

187
Mask: "Exhaustion". R. Tait McKenzie, sculp. Plaster.

Cu2/4 VAC y

188
Mask: "Fatigue". R. Tait McKenzie, sculp. Plaster.

Cu2/4 VAC y

15

Portable medicine chest, mahogany, 7x7x8", 18th cent, 

fitted with 14 square bottles, and having a drawer 

below, with scales, etc. Prof. C.P. Martin (History 

unknown, given to him by a friend who had it from a 

friend). (September, 1954) Cu2/5 22 y

100
Mortar and pestle. Wood, 20cm. x 17cm. Provenance 

unknown. Cu2/5 19 y

191
Mortar and pestle, 12.50cm. x 25.50cm. Donated by Dr. 

Coates. Cu2/5 19 y

215
R. Tait McKenzie - Sculpture - The Sprinter.

Cu2/5 20 y

81/4
Splints (23 items). [Levis's set of metallic splints, 21 

pieces, $15.00]. Cu2/5 (folio) 21 y

103
Bethune pneumothorax machine. Provenance unknown.

Cu2/6 y

193
Sterilizer. Trade mark: "Castle, made in U.S.A." 

Provenance unknown. Cu2/6 y

U08
Empty Frame. From P55 Robert Howard Collection, 

UI11. CU3/1 21

U42 Gynecological Forceps (UI6) Cu3/1 20



U43 Dr. T. C. Shank's empty diploma case (UI4) Cu3/1 22

U44 Glass tubes (UI2) Cu3/1 21

U45 Ophthalmology lens (UI13) Cu3/1 19

U46
VHS cassette "A Legacy of Excellence" (UI8)

Cu3/1

WITH-

DRAWN

U47

Holmes Gold Medal won by Katherine Dawson 1931- 

First woman to win Holmes Medal. Later Mrs. David 

Ketchum. (UI12) Cu3/1 21

U48 Tuberculin Cuton Kit. Wooden case. (UI3) Cu3/1 21

U49
Plaque. To Daniel Coit Gilman CI Club (UI1)

Cu3/1 21

U50
Eastman Kodak Company case with plastic spool (UI10)

Cu3/1

WITH-

DRAWN

U51
4 microfilm spools. (UI9)

Cu3/1

WITH-

DRAWN

U52 Stamp-- medical faculty, McGill (UI16) Cu3/1 19

U53 Pin, Montreal General Hospital (UI15) Cu3/1 21

U54 Stamp- reference use only (UI17) Cu3/1 21

U55
McGill University Library Medical Library pin, in box. 

DSC. (UI14) Cu3/1 21

U73 Bust Charles Drew, 1967 (UI49) Cu3/1 22

U56
Dr. J.C. Meakins, medals in a blue box. (UI45)

Cu3/2 23

U57 Candle Plate. (UI34) Cu3/2 22

U58
Envelope of four small cases containing Birkett medals. 

(UI40) Cu3/2 23

U59 Plate for Thornton bookplate (UI33) Cu3/2 22

U60 Slides. Dr. Ash (UI30) Cu3/2 22

U61 Slides.  Gevaert on box. (UI29) Cu3/2 22

U62
Recon badge + transmittal slip, in plastic zip bag. (UI31)

Cu3/2 20

U63
P88 Archibald, picture frame. Cracked. (UI48)

Cu3/2 22

U64 Birkett medals (UI38, box 27) envelope Cu3/2 23



U65
Birkett medals (UI39) envelope

Cu3/2 ///

Exhibition--

Chris

U66 Birkett medals (UI36) envelope Cu3/2 20

U67 Eastman lantern slide plates (UI28) Cu3/2 22

U68 Medals in box (UI37) Cu3/2 20

U69
Old computer keyboard plus accoustic coupler (UI18), 

Texas Instruments Cu3/2 23

U70
box of medical instruments from Birkett estate (UI35)

Cu3/2 20

U74
2 Medals donated by Frances Groen, in a case (UI50)

Cu3/2 22

209

Finsen lamp. Donated by Dr. T.L. Sourkes. The lamp was 

donated through Dr. Sourkes by his mother-in-law, Dr. 

Ginda Rosenblatt (nee Kalujna). Dr. Rosenblatt was 

graduated from the Women's Medical College of Kiev, 

Ukraine in 1917. She was immediately drafted into the 

army and was sent to the front. Her commanding officer 

was Zamenhof, the brother of the inventor of 

Esperanto. With the cessation of hostilities she and her 

husband Abraham Rosenblatt went to Bessarabis to visit 

family and while there were cut off by the Roumanian 

army. Dr. Rosenblatt then practised medicine there until 

departing for Canada in 1934. (June 3, 1977)

Cu3/3

U71 Elliott's solution for brain irrigation (UI70) Cu3/3

U75 Big box with tubing (UI72) Cu3/3

U76
Graduate Nurses Association plate and stand (UI71)

Cu3/3

5

Phrenological bust bearing the inscription: "Phrenology 

by L.N. Fowler". Provenance unknown.

Cu3/4 y



66

Obstetrical pouch containing: 1 blunt hook and crochet, 

5 vectis, 1 speculum, 1 pair of obstetrical scissors in a 

leather pouch, chamois lined. From the coll. of Prof. 

Wright. Provenance unknown. Cu3/4 y

234 Item in cardboard box. Cu3/4 ?

U105

Microscope in wooden case. Dr. McDonald, Vankleek 

Hill. Gift of Barbara McPhee

CU3/4

U41 Saw (UI 76) Cu3/4

U77 Seal Canadian Nurses Association (UI73) Cu3/4

U78
Hill Monastic Manuscript Library-- Associate Osler 

Library (UI74) Cu3/4

U79 Birkett paperweight. Dog on wood. (UI75) Cu3/4

U80
Mortar and pestle (from 1995/1996 Bensley display) 

(UI5) Cu3/4

U81

Box of Birkett miscellanea, including rolled (torn) photos 

and inventory list of the estate of Winnifred Birkett. 

(UI41) Cu3/4

U99
Pneumothorax machine in wooden box, donater by 

Peter Pare Cu3/4

U82
Medal. David Crawford's, 1976, celebrating the 75th 

anniversary of the Medical Library Association Cu3/5

U83

Framed Lumiere slide, Record of Books loaned from 

Birkett's office, Birkett desk nameplate (ART 43)

Cu3/5

U84 4 dental instruments. Dr. McCall. (ART 40) Cu3/5

U85
Casey wood artifact #24, in white box. (ART 39)

Cu3/5

U86 Metalic splints , 21 pieces. (ART 42) Cu3/5 ART 42

U87 Dr. Naito's Binocular Loupe  (ART 38) Cu3/5 ART 38

U88 Electroshock apparatus. Geggie. (ART37) Cu3/5 ART 37

U89
Geological Institute medal. Adams collection, 1934

Cu3/5

U90 Picture, mother and daughter Cu3/5



U91
Medal, MS 545/1/6 -Archibald, leather box

Cu3/5

U92 Glass X-rays + pictures Cu3/6

U93 Blood pressure instrument in leather box Cu3/6

U94
Dr. Birkett prescription pads + payment slips office at 

1509 Sherbrooke West, the LInton Cu3/6

U95
Bryson's Medical Dispensary, St Catherine & Peel) 

prescription pad. (Contains ART 41 original tag.) Cu3/6

U96

Contents of ART 44: Pewter beer mug from 80th annual 

convention Alpha Psi Chapter 1927, containing boxes 

from war medals (Birkett?) and microscope slides. Birks 

envelope containing notices to recipients of medals 

(Birkett?). Box containing glass Lumiere slide. Biscuit tin 

with birds containing medical instruments. Box with 

several medals. J. C. Meakins inventory list. Items 

variously attributed to Birkett and Meakins (and others)

Cu3/6 32 ART 44

U97

ART 45: Microscope in wooden case, belonged to Dr. 

Harvey Z. Hollinger, McGill Medicine, class of 1952 

(U97a). Box containing 2 diplomas, 2 letters 2 medals 

(U97c). Wooden case of glass slides (U97b). Cu3/6 ART 45

U98 Wooden box with glass slides Cu3/6 ART 46

PEN 01

Hammer for bone work 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 1 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:1 surgical hammer (handle 29 x 3 x 2 cm, head 10 

x 3 x 3 cm)

Description: 

A hammer for neurosurgical bone work. The hammer is 

marked "O.R." and consists of a wooden handle and 

metal head. The handle and head are detached.
Cu4/1 23



PEN 11

Surgical probe  

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 11  

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 surgical probe : 30 cm 

Description:One surgical probe, marked in inches from 1 

to 9. Cu4/1 23

PEN 12

Dr. Penfield's locker name plate 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 12 

Dates: [193-?]-1960 

Extent: 1 name place : painted wood ; 23 x 5 x 1 cm 

Description: 

The name plate from Dr. Penfield's operating room 

locker.

 


Cu4/1 23

PEN 13

Locker name plates 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 13 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 3 name plates : painted wood ; 23 x 5 x 1 cm 

Description: 

The name plates from Dr. Elvidge's, Dr. Perot's, and Dr. 

Branch's operating room lockers. Cu4/1 23

PEN 14

Dr. Elvidge's tissue forceps 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 14 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 3 forceps : 13 cm 

Description:

Three metal tissue forceps used by Dr. Arthur E. Elvidge.

Cu4/1 23

PEN 15

Box of drill bits and burrs 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 15 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Box of 9 drill bits and burrs : 17 x 6 x 5

Description: 

A box containing 9 bits and burrs to be with a 

neurosurgical drill. Cu4/1 23



PEN 02

Bakelite mallet 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 2

Date:[193-?]-[198-?]

Extent:1 surgical mallet (handle 18 x 2 cm in diam., head 

8 x 5 cm in diam.)

Description:

A Bakelite (plastic) mallet for use in neurosurgical 

procedures. Cu4/1 23

PEN 03

Long-handled bone cutting forceps 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 3 

Date:[193-?]-[198-?] 

Description: 

A pair of metal long-handled bone cutting forceps, to be 

used for neurosurgical procedures.

 

Cu4/1 23

PEN 04

Bone chisel 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 4 

Date:[193-?]-[198-?] 

Description: 

A metal bone chisel, used for neurosurgical procedures.

Cu4/1 23

PEN 05

Head block 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 5

Date: [193-?]-[198-?] 

Description: 

A wooden head block, used for resting the patient's 

head during shaving, washing pre-operative 

preparations. Cu4/1 23



PEN 06

Desoutter air drill  

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 6 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 drill in wooden box : 28 x 16 x 7 

Description: 

An air pressure driven drill, produced by the Desoutter 

industrial tool company, which was used by Dr. William 

Cone neurosurgical procedures. The drill is in a wooden 

case lebelled "Desoutter Air Grinder, Model 'O'." The 

drill bits are not included; see the illustration on the 

inside cover of the box. Cu4/1 25

PEN 07

Blue box containing surgical items 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 7 

Date: [193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 29 x 19 x 4 cm 

Description: A blue box containing several surgical 

supplies including: Dr. Dogali's Numoto electrical switch 

for intercranial pressure; Micro sutures, 2 paquets; 

Small green box containing gaskets for straube Y 

connectors; Micro surgical needles; Two edged razor 

blades.

Cu4/1 23

PEN 08

Air drill 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 8 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 surgical drill 

Description: 

A neurosurgery air drill, designed by and manufactured 

for Dr. William Cone. Cu4/1 25



PEN 09

McKenzie clips 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 9 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:1 phial of surgical clips : glass ; 5 x 2 cm in diam. 

Description: 

A glass phial of McKenzie clips. The clips are typically 

used for stopping blood vessel flow during 

neurosurgery.

Cu4/1 23

PEN 10

Trocuars 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 10 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 2 trocuars : 34 cm 

Description: 

Two trocuars, to be used inside catheters or shunt 

tubes. These trocuars were used by Dr. Cone. Cu4/2 24

PEN 16

Bone wax 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 16 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Box bone wax and vessel clips : 8 x 11 x 6 cm 

Description: 

A box containing 8 tubes of Bone Wax and 1 plastic phial 

of vessel clips (Tantalum Monostatic Clips).

 


Cu4/2 24

PEN 17

Aneurysm clips 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 17 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Box containing aneurysm clips : 17 x 11 x 7 

Description: 

A box containing Aneurysm Clips (Kerr, Olivecrona, 

Penfield, Sundt-Kees, Silver, MacKenzie (small)). Cu4/2 24



PEN 18

Fibrinuclease 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 18 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:Box containing 9 phials of Fibrinuclease : 14 x 11 

x 8 cm 

Description:  

Box of 9 phials of Fibrinuclease (Fibrinolysin, 35 units 

and Desoxyribonuclease, 15,000 units. Cu4/2 24

PEN 19

Depth recording electrode 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 19 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 depth recording electrode 

Description: 

A clear plastic bag containing 1 depth recording 

electrode. Cu4/2 24

PEN 20

Sternal infusion and biopsy instrument set 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 20 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:1 sternal infusion and biopsy instrument set in 

box : 5 x 10 x 2 cm 

Description: 

1 box containing a sternal infusion and biopsy 

instrument set. The box is labelled "Turkel Trephine 

Instrument for Sternal Infusion and Biopsy, one set - 

Stock No. BIB 1417-20." Used by Dr. William Cone.

 
 Cu4/2 23



PEN 21

Sternal infusion and biopsy instrument set 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 21 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:1 sternal infusion and biopsy instrument set in 

box : 12 x 7 x 2 cm 

Description: 

1 box containing a sternal infusion and biopsy 

instrument set. The box is labelled "Turkel Trephine 

Instrument for Sternal Infusion and Biopsy, one set - 

Stock No. BIB 1417-20." Used by Dr. William Cone.

Cu4/2 23

PEN 22

Cordotomy instruments 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 22 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:1 set of cordotomy instruments in gold metal box 

: 19 x 5 x 3 cm 

Description:1 set of cordotomy instruments in gold 

metal box. Cu4/2 24

PEN 23

Electrode and wire 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 23 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 electrode and wire 

Description:An envelope containing 1 loose electrode 

and wire.

 


Cu4/2 23

PEN 24

Clip rack and applicator 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 24 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 clip rack and applicator : 21 x 5 x 3 cm 

Description: 

1 clip rack and applicator belonging to Dr. Penfield. 

There are several clips on the rack.

 


Cu4/2 23



PEN 25

Clip rack 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 25 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 clip rack : 19 x 5 x 3 cm 

Description:

1 clip rack with the inscription "Large, Neuro O.R."

Cu4/2 24

PEN 26

Clip rack 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 26 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 clip rack : 19 x 5 x 3 cm 

Description: 

1 clip rack with the inscription "Penn Small M.N.H. O.R."

Cu4/2 24

PEN 27

Clip rack 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 27 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 clip rack : 20 x 5 x 3 cm 

Description: 

1 clip rack with the inscription "Small M.N.H. O.R." Cu4/2 24

PEN 28

Clip rack 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 28 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 clip rack : 20 x 5 x 4 cm 

Description:1 clip rack with the inscription "Small". Cu4/2 24

PEN 29

Cardiac shunt 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 29 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 13 x 14 x 5 cm 

Description:1 Overton cardiac shunt in a small box.

 

Cu4/2 24



PEN 30

Ventricular cannula 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 30 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 13 x 14 x 5 cm 

Description: 

1 Heyer-Schulte ventricular cannula, 5 cm graduated. 

The cannula is housed in a small box. Cu4/2 24

PEN 31

Ventricular cannula 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 31 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 13 x 11 x 5 cm 

Description: 

1 Heyer-Schulte ventricular cannula, 9 cm, not 

graduated. The cannula is housed in a small box. Cu4/2 24

PEN 32

Ventricular cannula 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 32 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 13 x 11 x 5 cm 

Description: 

1 Fischer ventricular cannula, 7 cm, graduated. The 

cannula is housed in a small box.

 


Cu4/2 24

PEN 33

Ventricular cannula 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 33 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 13 x 11 x 5 cm 

Description: 

1 Fischer ventricular cannula, 7 cm, non-graduated. The 

cannula is housed in a small box. Cu4/2 24



PEN 34

Balloon ventricular catheter 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 34 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 13 x 11 x 5 cm 

Description: 

Garner balloon ventricular catheters. The catheters are 

housed in a small box. Cu4/2 24

PEN 35

Ventricular cannula 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 35 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 13 x 11 x 5 cm 

Description: 

1 Fischer ventricular cannula, 9 cm, graduated. The 

cannula is housed in a small box. Cu4/2 24

PEN 36

Type "B" Assemblies fine tubing 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 36 

Date: [193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box : 13 x 14 x 5 cm

Description: 

1 small box containing type "B" Assemblies fine tubing.

Cu4/2 26

PEN 37

Catheter  

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 37 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 tin : 3 cm high x 10 cm in diam.  

Description:1 red "Texcel Tape" tin containing a 

catheter. Cu4/2 26

PEN 38

2 ventricular needles 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 38 

Date:[193-?]-[198-?]  

Extent: 2 needles : 17 cm 

Description:2 ventricle needles used by Dr. Penfield.

Cu4/3 24



PEN 39

Fiber optic light 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 39 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 coiled cable with light 

Description: 

1 small operating room fiber optic light and fiber optic 

cable. Cu4/3 26

PEN 40

Piano wire 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 40 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 package of piano wire 

Description: 

Piano wire, .012 for Dr. Honsebouts percutaneous 

cordotomy. Wire wrapped in tissue sealed package.

Cu4/3 24

PEN 41

Piano wire 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 41 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 package of piano wire 

Description:Piano wire, wrapped in tissue in a sealed 

package. Cu4/3 24

PEN 42

Bipolar forceps and cord 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 42

Date: [193-?]-[198-?]

Extent: 1 pair of bipolar forceps

Description: 

1 pair of bipolar forceps, used by Dr. Rasmussen, 

wrapped in cloth sheet. Cu4/3 24



PEN 43

Burr and bits for drill 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 43

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Small box of several miscellaneous operating 

room tools and tool parts

Description: 

Miscellaneous burr and bits (for drill), dissectors, 

clamps, and shunt valves. Cu4/3 25

PEN 44

1 aneurysm clip 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 44

Date: [193-?]-[198-?] 

Description:1 Scoville aneurysm clip in a sealed package.

Cu4/3 24

PEN 45

Box of misellaneous operating tools 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 45 

Date:[193-?]-[198-?] 

Description: 

A yellow plastic box containing forceps, a bone chisel, a 

reverdin needle, etc. Cu4/3 26

PEN 46

Box of small burrs 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 46 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box of burrs : 6 x 6 x 4 cm 

Description:Small burrs in a small green plastic box.

Cu4/3 24

PEN 47

Assorted cylindrical burrs 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 47 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box of cylindrical burrs : 6 x 6 x 4 cm 

Description:1 small green box of assorted cylindrical 

burrs. Cu4/3 24



PEN 48

Cables for lumbar puncture set 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 48 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Cables 

Description: 

Cables for lumbar puncture set for spinal column 

stimulation implantation. Used by Dr. Hansebout. Cu4/3 24

PEN 49

Lighted retractors 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 49 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Retractors : 20 cm 

Description:(Brain) lighted retractors Cu4/3 24

PEN 50

Lighted retractors 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 50 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Retractors and cord 

Description: 

Operating Room III lighted retractors and cord wrapped 

in tissue. Cu4/3 24

PEN 51

2 dissecting knives and 2 blades 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 51 

Date: [193-?]-[198-?] 

Extent: 1 dissecting knife : 16 cm 1 dissecting knife : 13 

cm 2 knife blades : 5 cm 

Description: 2 dissecting knives and 2 dissecting knife 

blades. Cu4/3 26



PEN 52

Endarterectomy loops 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 52 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:Metal box containing endarterectomy loops : 35 

x 9 x 3 

Description: 

Cannon Endarterectomy Loops, manufactured by 

Surgical Instrument Service, Serial # 772. The box is 

engraved "Neuro O.R." Cu4/3 25

PEN 53

Nerve stimulator 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 53 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 nerve stimulator set 

Description: 

1 nerve stimulator set, consisting of 2 boxes, 2 wires 

(black) with alligator clip ends, and 2 wires with male 

ends. Cu4/3 26

PEN 54

Hemostats 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 54 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:1 yellow plastic box containing numerous 

hemostats : 30 x 21 x 10

Description: 

1 yellow plastic box containing multiples of different 

kinds of hemostats. Cu4/3 26

PEN 55

Field-effect-transistor (F.E.T.) microelectrode, 

preamplifier 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 55 

Date:[193-?]-[198-?]

Extent:Field-effect-transistor microelectrode and 

preamplifier : 5 cm high x 14 cm in diam.

Description: 

Field-effect-transistor (F.E.T.) microelectrode and 

preamplifier, wrapped in tissue. Cu4/3 24



PEN 77

Drill bits and drill chuck key 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. ? 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 5 drill bits and 1 drill chuck key 

Description: 

Loose set of 5 drill bits and 1 drill chuck key (drill head 

adjustor key). Cu4/3 24

PEN 56

Desoutter air grinder, Model "O" 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 56 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 air drill in wooden case (Case : 28 x 16 x 7 cm) 

Description:Desoutter air grinder, Model "O" in wooden 

case. 

 
 Cu4/4 28

PEN 57

Cystoscope 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 57 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 cystoscope (Case : 36 x 15 x 7 cm) 

Description: 

1 cystoscope, "American Cystoscope Makers, Inc., 

A.C.M.I. Lamp No. 58", in a wooden case.

Cu4/4 29

PEN 58

Miscellaneous materials 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 58 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:- Pins for traction apparatus - Sye-glass shields - 

Shunt valve 

Description: 

Miscellaneous materials wrapped in tissue, including 

pins for traction apparatus, Sye-glass shields (for ultra-

violet), and a shunt valve. Cu4/4 26



PEN 59

Retractor 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 59 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Retractor : 34 cm 

Description :1 retractor wrapped in a styrofoam sheet. 

Cu4/4 25

PEN 60

Ventricular needles 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 60 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: Ventricular needles in box (Box : 20 x 7 x 4 cm) 

Description: 

Ventricular needles, various. Used by Dr. Penfield and 

Dr. Cone. Needles are wrapped in styrofoam sheet and 

stored in a box 

Cu4/4 25

PEN 61

Ventricular needles 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 61 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:Ventricular needles in styrofoam sheet : 26 x 9 x 

6 cm) 

Description: 

Ventricular needles, various. Needles are wrapped in 

styrofoam sheet. Cu4/4 25

PEN 62

Aneurysm clips and clip holders 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 62 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 2 aneurysm clip holders/applicators : 25 cm 

Description: 

Aneurysm clips and 2 clip holders. All items bundled 

together in styrofoam sheet.

Cu4/4 25



PEN 63

Flow meter probes 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 63 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 5 flow meter probes and 2 extension cords 

Description: 

Dr. William Feindel's flow meter probes. Consists of 5 

probes and 2 grey extension cords. Cu4/4 25

PEN 65

Ventricular and brain biopsy needles 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 65 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:4 or 5 ventricular and brain biopsy needles in box 

(box : 18 x 7 x 3 cm) 

Description: 

Either 4 or 5 assorted ventricular and brain biopsy 

needles in a small box. 

Description:

Several of the needles and their handles appear to be 

broken. Cu4/4 26

PEN 66

Twist drill 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 66 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 twist drill : steel ; 25 x 9 x 5 cm 

Description:1 steel twist drill. Cu4/4 25

PEN 67

Desoutter air drill 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 67 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 air drill : steel : 22 x 15 x 4 cm 

Description:1 Desoutter air drill. Cu4/4 25



PEN 68

Gouges for pneumatic chisel and pneumatic chisel bits 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 68 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:- Gouges for pneumatic chisel in box (box : 21 x 

12 x 3 cm) - Six 6 cm pneumatic chisel bits in box (box : 8 

x 4 x 3 cm) 

Description: 

Gouges for pneumatic chisel in box labelled "The ARO 

Equipment Corporation, Model # 7445."- Small plastic 

box containing six 6 cm bits for a pneumatic chisel. 

packed with drill

Cu4/4 29

PEN 69

Air drill 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 69 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 air drill : 19 x 12 x 3 cm 

Description: 

An air drill made by the ARO Equipment Corporation, 

Model # 7362. Cu4/4 25

PEN 70

Air drill and drill head cap

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 70

Date:[193-?]-[198-?]

Extent:- 1 air drill : 18 x 18 x 5 - 1 drill head cap : 5 x 4 

cm in diam.

Description:

An air drill used. Manufacturer's label reads, "Stewart 

Warner, Thor Heavy Duty." 1 drill head cap.

Cu4/4 25

PEN 79
Journal of Neurosurgery, October 1993, Volume 79, 

Number 4.  Dr. Cone issue. Cu4/4 29



PEN 71

Air drill 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 71 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 air drill : 27 x 20 x 6 cm

Description:

A small air drill used by Dr. William Cone. Drill labelled 

"Desoutter Drill, Model 'O'." Cu4/5 28

PEN 72

Box of glass tubes 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. 72 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent: 1 box of glass tubes : 20 x 16 x 2 cm

Description:  A box of glass tubes labelled, "To be used 

to put the thermometer in the incubator." Cu4/5 25

PEN 73

Brain needles, various 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 73 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:3 small boxes containing brain needles (each box 

: 22 x 8 x 3)

Description: 3 small blue/black boxes containing various 

brain needles. Cu4/5 29

PEN 74

2 air drills  

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 74  

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:2 air drills in yellow plastic box (box : 29 x 18 x 11 

cm) 

Description: Yellow plastic box containing 2 air drills.

Cu4/5 28



PEN 75

Dissecting instruments 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 75 

Date:[193-?]-[198-?] 

Extent:Yellow plastic box of dissecting instruments (box 

: 29 x 18 x 11 cm)  

Description: Yellow plastic box containing various 

dissecting instruments, including needles, clamps, etc.

Cu4/5 28

PEN 76

Wooden cube with holes and plugs  

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 76  

Date:[193-?]-[198-?]  

Extent: Wooden cube : 12 x 12 x 12 cm  

Description: A wooden cube with 16 drilled holes. The 

holes are filled with glass or plastic plugs. Each plug has 

a string attached. The plugs contain an unknown 

material. Cu4/5 28

PEN 78

3 probes, 1 pair of tweezers, 1 scalpel 

Unit ID: (Neuro. O.R. Materials) No. ? 

Date: [193-?]-[198-?] 

Extent: - 1 probe : steel ; 21 cm - 1 pair of tweezers : 19 

cm - 1 probe : steel ; 18 cm - 1 probe : steel ; 18 cm - 1 

scalpel : steel ; 15 cm  

Description: 3 probes, 1 pair of tweezers, and 1 scalpel. 

Each are wrapped in tissue and placed in a flannel bag. 

The bag is inside a red Barbour's Linen Thread box.

Cu4/5 28

U100

Dr. W. Penfield's office name plate. 1930s(?). 17x7 cm. 

A brass name plate for Dr. Penfield's office at the MNI. 

The name plate likely dates from the 1930s, when the 

institute was built. The name plate was found in Dr. 

Feindel's book apartment (1606a in the Horizon) 

following Dr. Feindel's death (12 Jan 2014)

Cu4/5 25



U101

Painted broken plate. 1960s or 1970s. 15x16x2cm. A 

broken beige/cream coloured ceramic plate, the edges 

of which have been broken off. On the plate Dr. Penfield 

painted the rod of Asclepius along with the words 

"ASKLEPIUS" and "HIPPOCRATES". The painting is signed 

W. G. Penfield. This is an object found in Dr. Feindel's  

book apartment. It is accompanied in an envelope by a 

broken fragment of clay which was likely collected by 

Dr. Penfield on one of his trips during the 1960s of 

1970s. Donor list of U100,101,102,103 in envelope.

Cu4/5 30

U102

Fragment of clay (pottery?). 13x10x3. A fragment of 

clay, which appears to have been a piece of pottery. It 

may have been an artifact which Dr. Penfield collected 

on one of his trips to Greece, Italy or the Middle East 

during the 1950s and 1950s and 1960s. Found in Dr. 

Feindel's book apartment. Cu4/5 30

U103

Three neuro surgery elevators, MNI. 1930s-1960s?. 

Three elevators measuring 26cm, 25cm, 25cm, approx 

0.5 cm wide. The copper tubing into which each is 

inserted is slightly wider. Each of these elevators were 

transferred to the Osler via Mary Cornell, Manager of 

the Neuro's Central Supply Room on 4 April 2012.

Cu4/5 28

304
P187 Montreal Medico-Chirurgical Society squah trophy

Cu4/6 27

305
P187 Montreal Medico-Chirurgical Society embosser

Cu4/6 27

301

Quadruple wooden mortar, handle, c. 1610 A.D. and 

explanatory note in Casey Wood’s hand. The Casey 

Wood Collection of Sinhalese Materia Medica.

Cu5/1 29 y

U07
Two carved things that look like pipes, in plastic bag

Cu5/1 29



U09 Stethoscope (in bubble wrap). Cu5/1 29

U10
3 items: scoops and pick. Initials W.P., Down Bros 

London. Cu5/1 29

U11 small silver pot Cu5/1 29

U12 broken stethoscope Cu5/1 29

U13 pieces (for stethoscope?) in bubble wrap Cu5/1 29

U14 silver stand Cu5/1 29

U15 pin "Ubique Quo Fas et Gloria Ducunt" Cu5/1 29

U16

Wooden case containing knives, pinchers, scissors. 

Samson a Paris. Estate of Prof Wright, E3888b. (may be 

item 55) Cu5/1 29

U33 Picture of Doctor with Nurses Cu5/1 Deanery

97
Mortar and pestle. Wood, 19cm. x 12cm. Gift of Mr. 

A.H.  Coates. Cu5/2 30 y

114

Bas-relief representing O.W. Holmes. Wedgewood. On 

the back an inscription by W.W. Francis: "It stood on the 

library mantleshelf at Oxford and is visible above W.O.'s 

right shoulder in the Eliot & Fry picture opposite p.16". 

Provenance unknown.

Cu5/2 29 y

115

Bas-relief representing Dr. John Fothergill. Wedgewood. 

Bearing the inscription on the back: "From Ryman & Co. 

Ltd. Fine art dealers, 23 High Street Oxford, Estd. 1819". 

Signed Lady Osler Haxman. Provenance unknown.

Cu5/2 29 y

166
Magnifying glass, in silver, with the monogram of Sir 

William Osler. Belonged to Sir William Osler. Cu5/2 VAC y

167

Letter opener, in ivory and silver, with the monogram of 

Sir William Osler. Belonged to Sir William Osler.

Cu5/2 VAC y

168
Scissors, in silver. Belonged to Sir William Osler. "Made 

in Germany". Cu5/2 VAC y



169

Bas relief of Sir William Osler bearing the inscription "Sir 

William Osler", black frame, 15cm. x 19cm., signed by F. 

Vernon, Paris 1903. Cu5/2 30 y

170

Plaque reproducing the coloured coat of arms of Sir 

William Osler. The Osler Club of London, England, was 

authorized by the Historical Sites Commission to affix 

one of the latter's regulation plaques ("Sir William Osler 

lived here") to his house at 13 Norham Gardens, Oxford. 

Let into the plaque is a small tile 5 x 3 x 3/4" 

reproducing in the proper colours the coat of arms 

granted in 1911 to him and to all the descendants of his 

father, the Rev. F.L. Osler. Three of these tiles have been 

made by the Royal Doulton Potteries for the site, the 

Osler Club, and for the Osler Library. It does not bear 

the Osler name, only the arms, crest, and motto 

"Aequanimitas". It weighs 12 ounces and is designed as 

a paper weight. Presented by the Osler Club, London.

Cu5/2 29 y

172
Mortar in brass, 12cm. x 13cm. Provenance unknown.

Cu5/2 32 y

173

Door stop representing a sleeping dog in brass from the 

home of Sir William Osler, 13 Norham Gardens, Oxford, 

England. Cu5/2 29 y

174

Paper weight representing a partridge from the home of 

Sir William Osler, 13 Norham Gardens, Oxford, England, 

in brass. Cu5/2 29 y

175

Mortar and pestle in brass. Presented to the Osler 

Library by Major (Dr.) Coates. Pestle may not belong. 

Cu5/2 30 y

176
Pestle, in brass. Presented to the Osler Library by Major 

(Dr.) Coates. Cu5/2 30 y



268

Sir W. Osler's pocket gold watch (permanent exhibit en 

bas). Donated by Mrs. H.B. Chapin, Lady Osler's sister 

and executor. (April 25, 1931) Cu5/2 VAC y

270

Sir W. Osler's fountain pen. Donated by Mrs. H.B. 

Chapin, Lady Osler's sister and executor. (April 25, 1931)

Cu5/2 29 y

281

Sir William Osler's desk set, comprising silver tray with 

built-in pen stand, two glass inkwells with silver lids, 

silver etui for postage stamps, and blotter pad with 

silver corners. Presented to Osler by the alumnae 

association of the School of Nursing at Johns Hopkins in 

1905, upon his departure for Oxford. Donated by Mrs. 

Alistair (Ursula) Patterson, formerly Mrs. John Gwyn 

Osler. (Jan. 8, 1985)

Cu5/2 VAC y

U109

Edward Rever Osler's hat insignia when he was a 

member of the Ontario Regiment of the Canadian Army, 

and of the British Infantry (likely has another artifact 

number?) Cu5/2 29

U110 Original key to Osler Library Cu5/2 29

189

Statue. "The sprinter". R. Tait McKenzie, sculptor. 1902. 

The figure may be said to represent a 21 year old man, 

5'3/4" high, 145lbs., his body consisting of a bony frame 

work clothed with a muscular system above normal size 

and strength. He is in the crouch position, a method of 

starting first used in 1888 and now universal. With this 

figure, McKenzie attempted to show the ideal average 

form of a sprinter, based on the measurements of 74 of 

the fastest sprinters in North America including McGill 

student Percival Molson (B.A. 1901) after whom 

Montreal's Molson Stadium is named. Plaster.

Cu5/2 31 y



203

A brass plaque mounted on wood bearing the following 

inscription: "As wearied pilgrims once possest of longd 

for lodging go to rest  So I now having rid my way Fix 

here my buttond staff and stay".  In brass. This plaque 

was formerly kept in Dr. Stewart's library. Presented to 

the Osler Library by the widow of Dr. Grant Stewart. 

Cu5/3 32 y

300/8

Silver bowl filigree presented to HSB on 25th 

anniversary as Chief of Otolaryngology, RVH (16/-

2/1924) (Birkett) Cu5/3 31

PEN 64

Electrodes for corticography 

Unit ID:(Neuro. O.R. Materials) No. 64 

Date: c 1970 

Extent:Electrodes for corticography attached to board : 

35 x 43 cm 

Description: 

Electrodes for corticography attached to a piece of 

corrugated plastic board. The device is labelled "Surface 

Cortical Recording Electrode." Cu5/3

U01

University of London Lecturer in Laryngology Felix 

Semon 1911--Presented to Herbert Stanley Birkett in 

1922. Plaque. Cu5/4 30

U02
Replica of Thomas Browne coffin plate, given to Osler in 

Norwich in 1905. Plaque Cu5/4

U03
Western Electric Stethoscope, in black case.

Cu5/4

U04 Stuart Kenning 10 medals Cu5/4 32

U05
16 misc medals, in envelopes and two plastic bags

Cu5/4 32

U06 Copper triangles in an envelope Cu5/4

U17
Box of instruments belonging to Dr. McCall (40 / 402

Cu5/4

300/11
Am. Acad. Of Ophthal. & Otolaryngology, gold medal, 

with HSB. 1927 (Birkett) Cu5/5



300/9

Gold Medal Andreae F. Holmes In Memoriam. Facultas 

Medicinae Donavit,  with fitted mantel, two wrapped 

pieces (Birkett) Cu5/5

U104

Plate of Bethune with Chinese inscription on back + 

Statuette of man (Bethune) with donkey, made in China. 

Packed from post-1840 reading room into index card 

box Cu5/5

U34
Medal Andreae F. Holmes In Memoriam. Facultas 

Medicinae Donavit, may be Birkett's. Bronze Cu5/5 Deanery

U35
Dr. John Wilfred Gerrie photo, framed, in bubble wrap

Cu5/5

U36

Framed photo of Birkett

Cu5/5 Deanery

Oct. 20, 2014. 

Staying at the 

Deanery in the 

Dean's conference 

room above the 

fireplace.

U37 Framed photo of W.W. Francis Cu5/5

U38
Royal Bank Centennial Award to Wilder Grave Penfield, 

1967 Cu5/5

U39
William G. Lennox Award to Dr. Penfield, 1975

Cu5/5

277

Parvule cane. Belonged to J.F. Houser, a country 

practitioner in Iowa. It was patented in 1886 by a Dr. 

Conners. The opening in the handle was for 

disinfectants, but handles of this type were usually 

round-headed. The hollowed-out shaft here used for 

vials of pills (parvules) was most often used for rapiers 

or anti-prohibition bottles. Donated by Mrs. T.M. Lichty, 

Houser's granddaughter. (1952) Cu5/6 y



300/1

Sword (Birkett)

Cu5/6 Deanery

Oct. 20, 2014. 

Staying at the 

Deanery in the 

Dean's conference 

room above the 

fireplace.

300/2

Sword (Birkett)

Cu5/6 Deanery

Oct. 20, 2014. 

Staying at the 

Deanery in the 

Dean's conference 

room above the 

fireplace.

300/3 sheath (Birkett) Cu5/6

300/4 sheath (Birkett) Cu5/6

300/5 sheath (Birkett) Cu5/6

U18
one of a set of twelve silver teaspoons engraved GR and 

WO. Gift of Marian Kelen Cu5/7 30

U19
Linen from the Osler home in Oxford at 13 Norham 

Gardens. Gift of Marian Kelen Cu5/7 30

U20
Mustard dish and spoon, engraved GLR (Grace Linzee 

Revere). Gift of Marian Kelen Cu5/7 30

U21 P170 Minnie Gomery Medal Cu5/7 30

U22 Charles Potter glass slides, 1 wooden box full. Cu5/7

U23
Stone from Osler home at Bond Head. Gift of Dr. Feindel

Cu5/7

U24

Canadian Medical Hall of Fame, 1994, John Symonds 

Lyon Browne. Gift of Winnifred J Browne, 2004.

Cu5/7



302

Gold pocket watch presented to E. D. Worthington by 

his friends (in recognition of service in Sherbrooke 

during small pox epidemic). Donated by Dr. James 

Ronald Douglas Bayne, June 27, 2006.

Cu5/8 - - no

303

Reverend Osler’s silver christening cup. Presented by 

Mrs. Joan Loud. 1 Nov. 2006. Sterling, British, London.

Cu5/8 30 y

306 Loring (loving?) Ophthamoscope, Dr. Frank Buller Cu5/8 y

U25 Teapot from Dr. Frank Buller #304 Cu5/8

U26 Coffee from Dr. Frank Buller #305 Cu5/8

U27

McGill Neurological Percussor (McGill Hammer) 

invented by Harold Elliott, purchased by Dr. Feindel. In 

packaging. Cu5/8

U28

Wooden box of Microscope Slides. "Donated to the 

Pathology Department Library of the MGH by Dr. Fred 

Greenwood, the property of his father" Cu5/8

U29 3 microscope slides, in archival box Cu5/8

U30 Hartnack microscope (965.2) Used by Osler Cu5/8

U31 Bethune plate holder ribbon Cu5/9

U32 Wooden frame Cu5/9

U108
Polarimeter (from Department of Pharmacology). Large 

black wooden case. EX2003-05.009-01 floor

171

Mortar and pestle, in brass, 9cm. x 14.50cm. 

Provenance unknown. On display in 

Osler Room. - -

298

Bust of Osler, bronze.

Stairwell Deanery

y.  Oct. 20, 2014. At 

the Deanery in the 

Dean's office. Will 

remain there 

permanently.



300

Poster announcing presentation of the Silliman Lectures 

by Sir William Osler.

W.W. 

Francis 

Seminar 

Room Deanery ART 100

299
Portrait of Sir William Osler by Kanak. Presented by Dr. 

W. H. Feindel, 1994.

Wellcome 

Camera y

192
Mortar and pestle, 10cm. x 12.50cm. Provenance 

unknown. - -

251

Estate of late Dr. H. Dawson in cardboard box (Nov. 28, 

1973). Donated by Dr. H. Dawson. Contents in box are 

listed below, items 

251/1-34. Missing: 

4, 29, 27, 31

U40
(ART 47) Colonel H.S. Birkett, No3 Canadan General 

Hospital. Canvas with foam. Cu4/1


